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Mărturisirea d-lui I. Boia 
— G l o s e — 

de d r . V . B r a n i s c e 

Sunt deosebit de satisfăcut, că d. O. 
Joga recunoaşte, că articolul meu, în care 
m răspuns la „Treuga Dei" a d-sale 
stârneşte aparenţa unei discuţii înteme-
îte pe fapte" şi sunt pe deplin de acord 
cu d. Ooga, când ne spune, că în che
stiunea ce o desbatem „numai o desă
vârşită sinceritate mai poate aduce lu-

u 

Să discutăm deci cu desăvârşită sin-
'ceriiate în speranţa, că „aparenţa" nu este 
înşelătoare, ci răspunde de fapt realităţii. 

In acest scop îmi permit deci nişte 
^ \a articolul de Joi al d-lui Goga, 
iczervându-mi ca eventual, dacă va cere 

'teuinţa, să revin în mod mai sistematic 
isupra întregului complex de chestiuni, ce 
Ä agită de prezent. 

Apreciez pe deplin buna intenţiune a 
d-lui Goga de a urma sfatul cântăreţei, 
care „de atâtea vorbe rele, închide oblo
nul în spre sat" şi îşi cântă frumoasele 
doine. Apreciam şi mai mult această no-
iă intenţie, dacă o realiza d. Goga mai 
.le múlt, dar recunosc, că e mai bine 
iacă o face acum, decât niciodată, căci 
îricât de frumos ar scrie d. Goga în po-
itică, eu unul şi cu mine marea majori-
ate a poporului român, tot cetim mai cu 
icere poeziile lui, decât articolii lui po-

Dar este o neînţelegere la mijloc, nu 
tiu pe care parte. Eu am înţeles aşa ar

ticolul d-!ui Goga, că d-sa solicită „Tri
bunei" curmarea atacurilor greţoase per
sonale, spre a readuce discuţia „la un ni
vel principiar". Şi eu la acest nivel am 
voit să discut cu d. Octavian Goga, care, 
dacă a urmărit cu luare aminte atitudinea 
ziarului, în a cărui frunte stau, a putut 
observa, că eu nu m'am coborît dela ni
velul principiar nici pe vremea, când d. 
Goga afla de bine a căuta pe fraţii săi 
din Ardeal în imaginea măgarului, care 
paşte liniştit la poalele Vezuvului, fără de 
a avea o idee, că ce frământări se petrec 
în internul clocotitor al Vezuvului. 

De sigur a observat d. Goga acest 
nivel al meu, căci tocmai în ultimul său 
număr bagă vină „Drapelului", că şi-a 
afirmat atitudinea „în excursiuni teoretice 
prea puţin militante". S'a putut convinge 
d. Goga şi atunci, când „Tribuna" mai 
bine de o jumătate de an m'a bănuit şi 
insultat cu câte toate şi eu n'am făcut 
alta, decât, că „de atâtea vorbe rele mi-am 
închis oblonul dinspre sat" şi mi-am ur
mat înainte excursiunile „teoretice prea 
puţin militante". Doinele mele nu mi-le-
am putut cânta, pentrucă nu sunt poet, 
dar am făcut ceeace m'am crezut chemat 
a face. Cum am făcut, stă la libera jude
cată a marelui public şi prin urmare şi a 
d-lui Goga. N'am deci cuvânt a mă su
păra, dacă nu toate „excursiunile" mele 
„teoretice, prea puţin militante" au putut 
satisface pe toţi. „Nivelul" însă l-am pă
strat şi îl voiu păstra şi de aici înainte. 
Aşa mi-e firea, n'am ce face! 

La acest nivel voiesc să discut cu d. 
O. Goga, fără de a-1 aduce în opoziţie cu 
rezerva, ce şi-a impus-o cu „treuga dei" 

faţă de atacurile pătimaşe personale, de 
cari doresc să-1 văd mai ferit încă pe d. 
Goga, decât pe mine! 

Dacă înţelege deci altfel d. O. Goga 
„treuga" d-sale şi adecă că peste tot nu 
va mai lua cuvântul în materie de politică, 
atunci îl rog să considere totul ce scriu 
eu ca nescris şi urmeze înainte cântarea 
doinelor sale. 

Dar chiar şi din ultimul său articol 
văd, că d-sa stăruie încă asupra unui pro
gram politic de primenire a valorilor, care 
culminează în „năzuinţa de a înlocui con
cepţia pur sentimentală platonică a dato
riilor către neam cu raţionamentul rigid, 
care îşi găseşte temeiul în cifrele stati
stice". 

Şi aici iarăşi îmi pare a fi o neînţe
legere la mijloc, căci nimic nu este mai 
departe de gândul nostru, decât a înăbuşi 
această năzuinţă. Din contră dăm tot aju
torul posibil şi facem şi noi ce putem în 
direcţia aceasta. Lucrul naibii este însă, 
că tocmai la tinerii din chestie nu găsim 
acest raţionament rigid pe temeiul cifrelor 
statistice! Eu, cel puţin, nu l-am găsit ni-
căiri. Şi apoi nu înţeleg eroarea cea mare 
faţă de trecut, care ne învederează mai 
bine prezentul, tocmai la ceice voiesc să 
se bazeze pe rigidele cifre ale statisticei, 
cari numai din măsurarea trecutului pot 
răsări. 

îmi mai reproşează d. Goga şi lipsă 
de logică, când arăt „cui prodest" al ac-
ţiunei lor de nimicire a valorilor (şi nu 
de „primenire") punându-mi în vedere, 
că îndatăce se vor convinge, că „intransi
genţa" de astăzi a „Tribunei" este numai 
masca, sub care se exploatează bunăcre-

Nicolae Densuşianu 
— U n s i h a s t r u a l şt i inţei -

de Ion Scurtu 

Tristă şi pust ie , ca viaţa lui întreagă, a şa 
tost înmormânta rea lui Nicolae Densuş ianu, 
din urmă dintre ucenicii fanatici ai marilor 

oriei ardeleni. Era o zi în tunecată şi rece . 
oaia cădea cu nemilui ta . Frigul şi vântul te 
iorau. In larga ce ta te a morţilor, la cimitirul 
Iu, nu vedeai a p r o a p e nici un suflet de om. 
încetul î ncepură a răsăr i , pe ici-colo, prin 

fieajma capelei şi a mormintelor , umbre ră tăc i -
oare, vizitatori jalnici , veniţi să -ş i aducă aminte 
le cei scumpi, cari au d i spăru t pentru to tdea-
ma, ori să p l ângă a lă turea de-o groapă abia 
apată. 

In mijlocul biser icei era întins pe catafalc 
iicolae Densuşianu. P e faţa-i sup tă cu totul 
«Temenise l iniştea şi p a c e a sufletului său se -
lii. Flori naturale îi acopereau trupul. Lângă 
«criu, o femeie s ă r m a n ă p lângea cu hohote ; fű
tse îngrijitoarea c red inc ioasă a casei lui D e n -
uşianu, care a trăit o viaţă de pustnic . In b i -
trică mai erau doi nepoţ i , trei patru prieteni 
admiratori ai defunctului , apoi câţiva oficeri 

Itla stat-majorul general al armatei , unde Ni-
ilae Densuşianu lucrase ani de zile, ca b i b l i o -
iar. Alăturea de sicriul bă t rânului os taş al 
tonei naţionale, ca o potrivire s imbolică a sor

téi, s ta catafalcul unui alt ostaş , căpitan din vâ
nători . Moartea voise, ca drumul spre cele veş 
nice să-1 facă împreună aceşti tovarăşi de cre
dinţă şi de jertfe pentru neam, pentru s teagul 
idealurilor româneşt i . Densuş ianu venise în ţară 
la 1877; îl adusese însufleţirea războinică a fra
ţilor săi, sgomotul armelor, fâlfâitul drapelelor 
de luptă. Iar acuma, în ciasul morţei, unul d in
tre căpitanii oştirei g lor ioase zăcea întins a lă tu
rea de dânsul... 

Eram, încă din anii de liceu, un admira tor 
al iui Nicolae Densuş ianu. Cetisem, cu râvna t ine-
reţei, opera sa despre „Revoluţiunea lui Horia", 
care, fiind pusă la index de cenzura ungurească , 
se păstra sub şapte peceţi în casele româneşt i 
şi se cetia ca o biblie. Despre autorul minu
natei cărţi ştiam prea puţin pe atuncia. Auzisem 
dela tatăl meu, că trăieşte în Ţa ra Românească , 
pentru studiile sale istorice, că se fereşte de 
oameni , că scrie foarte rar prietenilor şi se a-
rată numai prin arhive şi bibl ioteci : Imagina
ţia mea t inerească, hrănită de asemenea ştiri, 
învăluise figura lui Nicolae Densuş ianu într 'o 
negură de mister şi romant ism. 

Mai târziu, ca s tudent universitar, cunos 
cusem în ţara Haţegului , patr ia lui Densuş ianu , 
pe doi admiratori şi prieteni dintre cei mai d e 
votaţi ai istoricului, d o a m n a şi domnul Francisc 
Hossu Longin, fiica şi ginerile d-lui George P o p 
de Băseşti , preşedintele part idului naţ ional . 

Cine cunoaş te Ardealul, t rebue să cunoască 
pe aceşti buni şi vrednici fruntaşi ai societăţei 

româneşt i , ardelene. Doamna Hossu este o m â n 
drie a Româncelor de peste munţi, femee foarte 
cultă, înzestrată cu strălucite daruri sufleteşti, 
dânsa ia par te la toate acţiunile pentru p ropă 
şirea naţ ională a fraţilor săi necăjiţi. D o m 
nul Hossu Longin, bătrân cu inima tânără, 
este un luptător politic dintre cei mai viteji ai 
part idului na ţ iona l ; a fost codamna t de t r ibuna
lele ungureşti în câteva r ândur i ; a fost membru 
în comitetul naţional , pe care 1-a apăra t în p r o 
cesul faimos al Memorandului şi este conducă 
torul cel mai respectat al Românilor din inima 
stăpânirei neuitate a Dacilor şi Romanilor. 

Dela aceşti doi Români de elită am aflat 
multe şi interesante lucruri despre viaţa şi fap
tele româneşt i ale iui Nicolae Densuş ianu. D â n 
şii păs t rează şi o parte din coresponden ţa in
t imă a sihastrului ştiinţei noastre naţ ionale. 

Când am plecat ia Bucureşti , ademeni t de 
lumina soarelui, care răsare aici pentru toţi Ro
mânii, ademeni t de cultura Românească , — d-na 
şi domnul Hossu Longin mi-au legat de suflet 
datoria de -a cunoaş te pe Nicolae Densuş ianu. 
Spuneau că de vreme îndelungată le scrie rar 
de t o t ; se ascunde tot mai adânc în taina cer
cetărilor sale, fuge de lume şi nu primeşte acasă 
nici chiar pe rudele şi prietenii cei mai a p r o 
piaţi. L'am cunoscut , întâmplător, prin domnul 
Aurel C. Popovici . Şi mi-a r ămas drag, din clipa 
aceea. Înalt, având o ţ inută bărbătească , domol 
şi dulce la graiu, cu chipul de sihastru, da r cu 
privirea şi vorba de părinte iubitor, Nicolae 
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dinţa „condeielor" închegate în jurul în
demnurilor noui, se vor desface de „Tri
buna" şi vor fi cei dintâi, cari vor des
fiinţa-o cu violenţă. 

Logica este însă pe partea mea! 
Pentrucă dacă îi vom lăsa pe tinerii din 
chestie până se vor trezi ei şi desface ei 
de „Tribuna", va fi prea târziu! Valorile 
vor fi nimicite şi nu vor avea cu ce le 
înlocui! Zadarnic vor desfiinţa „Tribuna", 
când poporul român, rămas fără condu
cători, va fi căzut iarăşi ca poamă coaptă 
în poalele Iui Mangra-Tisza! 

Tocmai pentru a învedera aceasta 
invoc eu trecutul, căci fără de acest tre
cut, nu va înţelege d. Goga nici când 
prezentul. 

Şi tocmai de aceea, pentru a nu 
întinde vorba, revin de nou asupra decla
raţiei părintelui Vasile Mangra, publicată 
în n-rul 23 al „Telegrafului român" din 
a. c. 

Cetit-a d. Goga această declaraţie şi 
cetit-a, ce a răspuns „Tribuna"? 

Dacă n'a cetit, îl rog să cetească şi 
apoi să discutăm la nivel. 

Părintele Mangra a dat pe faţă în 
declaraţi.! din chestie întreaga perfidie a 
„Tribunei" dela 1899, săvârşită sub masca 
„intransigenţei". Colaboratorii de atunci 
ai părintelui Mangra sunt astăzi proprie
tarii exclusivi ai „Tribunei". 

Ce a răspuns „Tribuna"?! Că şi 
d. Goldiş a fost atunci cu ei, deci „mit 
riechen!" 

Ajunge a tâ t? ! 
D. Goldiş s'a lămurit. A declarat, că 

n'a ştiut nimic de toată daravera, ci a 
continuat — tocmai ca d-voastră — „in-
trasigenţa" în coloanele ziarului, care nu 
era a! său! Păţania d-lui Goldiş v'ar pu
tea servi ca „memento". 

Ei bine, dar noi nu discutăm acum 
atitudinea d-lui Goldiş, ale cărui explicări 
pot fi socotite ca satisfăcătoare sau nesa
tisfăcătoare. 

Dar fapt este, că d. Goldiş s'a lă-
pădat de întreaga daraveră. 

Nu aşa însă actualii proprietari ai 
„Tribunei". Aceştia caută salvarea în spi
rituala „mit riechen". 

Nu ai d-ta, d-le Goga, nimic de zis 
la aceasta? Vei zice poate, că aceasta 
priveşte trecutul şi pe d-ta te interesează 
prezentul. 

Inţeieg. Dar d-ta aştepţi „dovada". 
Apoi dovada numai din trecut se poate 
aduce. Relativ la viitor se pot face pro
feţii, pe cari le crezi, dacă vrei, dar pro
feţiile nu pot servi ca dovadă. 

Aici însă avem de a face cu o do
vadă. Se'nţelege din trecut. Unde ai d-ta 
garanţia, că această perfidie dela 1899, 
nu se va repeţi „bene data occasione" din 
nou, precum s'a repetit deja? 

Unde? ! 
Ştii ce zice Neamţul: 
„Wer einmal lügt, den glaubt man 

nicht, und wenn er auch die Wahrheit 
spricht". 

Iar aceste „Lüge" se ţin lanţ sub 
mantaua „intrasigentă", pe care d-voastră 
o împrumutaţi „Tribunei". 

Să discutăm deci la nivel, d-le Goga, 
acest fapt, în urma căruia vom ajunge să 
înţelegem şi alte fapte şi atunci pe neob
servate vă veţi pomeni cu mult dorita 
dovadă în mână. 

[ililiacnrinoiuilnlloii 
Partidele politice din România au su

ferit în ultimii zece ani o prefacere aproape 
totală. 

Cea mai repede evoluţie s'a săvârşit 
însă în partidul conservator. Dovadă: ma
joritatea legilor puse în discuţia parlamen
tului de guvernul d-lui P. P. Carp. 

Spiritul general de care sunt însufle
ţite aceste legi, — printre cari trebue să 
cităm în primul rând scutirea de impozit 
fonciar al proprietăţei ţărăneşti până la 6 
hectare şi toate celelalte măsuri de uşu
rare a traiului, — purcede din cea mai 
curată preocupare democratică. Mai mult, 
sunt democraţi, cari susţin, că democra

tismul actualului guvern ar fi chiar prea 
exagerat! 

Da, da, s'a adus această învinuire 
d-lui Carp, cu prilejul discuţiei legei, prin 
care se suprimă impozitul de 41/2 la sută 
asupra proprietăţei rurale mai mici de 
şase hectare. 

Iar acela, care a formulat în chip 
cel mai interesant această învinuire a fo, 
d-1 Const. Disescu, membru marcant a> 
partidului conservator, fost ministru. 

Combătând din punct de vedere 
constituţional acest proiect de lege, d. 
Disescu a spus : 

— Proiectul acesta este anticonstitu
ţional, de oare ce articolul 10 din Consti
tuţie spune, că toţi Românii sunt datori a 
contribui, fără deosebire de clasă, la sar
cinile publice. Legea în discuţie calcă a-
cest principiu de oare ce stabileşte, în 
materie de impozit, o excepţiune, un pri
vilegiu în favoarea clasei ţărăneşti! 

Extraordinar! S'ar părea, că aceste 
cuvinte nu sunt rostite de un democrat in 
potriva d-lui Carp, ci de d. Carp împo
triva unui guvern liberal sau socialist. 

Şi, cu toate acestea nu e aşa. Con
servatorul Carp, „reacţionarul" Carp, pri
mul ministru, care până în momentul de 
a i-se încredinţa conducerea guvernului a 
fost preşedintele societăţei agrare a mari
lor proprietari, a făcut în adevăr o lege, 
împotriva căreia partidul democratic din 
opoziţie au putut găsi argumentul, că sta
bileşte un privilegiu... de jos. 

Am citat acest punct caracteristic din 
dezbaterile noiulor legi alcătuite de actualul 
guvern, pentru a arăta, care este gradul de 
evoluţie, la care a ajuns partidul conser
vator din România, din punct de vedere 
al concepţiilor democratice. 

* 
Acum, să vedem, cari sunt pricinile, 

cari au determinat această repede evolu
ţie în convingerile conservatoare. 

Desigur, că o pricină importantă este 
şi venirea d-lui Carp la conducerea aces
tui partid. 

Deşi d. Carp a fost totdeauna conser
vator, grupul d-sale junimist a reprezentat 
o tendinţă accentuată de prefacere, iar teo
riile sale sociale au fost adesea realizate 
de alţii prin legi democratice. Coborâtor 
dintr'o înaltă familie moldoveana, d. P.P. 
Carp, sub înfăţişarea sa aristocratică, dis
preţuitoare şi rece, a ascuns totdeauna un 
suflet cald şi preocupat de suferinţele ce
lor de jos. 

E inafară de ori ce discuţie, prin ur
mare, că aceste însuşiri democratice ale 
şefului au trebuit să contribue la democra
tizarea, dacă nu a întregului partid conser
vator, cei puţin a tendinţelor sale domi
nante. 

Dar evoluţia conservatorului român a 
in..i fost determinata şi de un mobil mult 
mai puternic : sângeroasele răscoale ţără
neşti de la 1907. 

Zilele de teroare din Martie 1907 au 
răscolit profund conştiinţa bărbaţilor noştri 
politici şi i-au făcut să vadă, la lumina în
fricoşătoare a coşarelor în flăcări, în ce 
neagră mizerie zac urmaşii lui Peneş-Cur-
can. Şi de atunci, toate privirile cari eraü 
obişnuite să năzuiască numai în sus, au 
început să se plece, — fie de teamă, fie 
de milă, — ca să urmărească mişcările fur
nicarului nefericit de jos. Şi era atâta du
rere acolo, în adâncimile acelea stăpânite 

Densuşianu, dacă îi câştigai încrederea şi s tă 
teai la sfat cu dânsul , te atrăgea, te fermeca, 
precum atrag şi farmecă pe tinerii visători bă 
trânele portrete din t impuri de slavă. 

Prea puţini s'au bucurat de prietenia, de 
societa tea lui Nicolae Densuş ianu . Venise în ţară, 
cu entuziasmul vrâstei de treizeci de ani. Fu
sese advocat , luptător politic şi ziarist la Braşov, 
unde scotea ziarul „Orientul latin". Trăit în d o c 
trinele şcoalei istorice ardelene, îşi pusese în 
gând, dela începutul carierei sale ştiinţifice, s ă 
ridice un monument neperilor credinţei în con
t inuarea noastră istorică. 

îşi adunase din munca iui un mic capital, 
şi se mutase în ţara liberă, unde nădăjduia să-şi 
poată desăvârşi opera istorică, pe care o visa zi 
şi noapte. Întâiu fu primit cu dragoste, însărci
nat de Academie să tipărească mai multe colecţii 
de documente, trimis prin străinătate, să cerce
teze arhivele cari interesează istoria noastră na
ţională. Dar în curând, decepţiunile ceie mai a-
mare ale pribegilor aveau să-1 alunge pentru tot
deauna din societatea deşartă a oamenilor, ce-şi 
sunt unul altuia lupi. Prea mândru decât să se 
plece idolilor din Bizanţul românesc, Densuşianu 
a preferat să se osândească la o viaţă de s ihas
tru, numai să poată munci în linişte şi demni
tate. La Siatmajorul general al armatei, unde îşi 
găsise un loc de slujbaş modest, erau inimi ro
mâneşti curate şi gânduri , de oameni întregi. Acolo 
se simţea ca într 'o familie şi toată lumea îl pri
vea cu respect şi cu admiraţie, pentru munca lui 
neobosită. 

Astfel, abia trăind cu trupul, Nicolae Den
suşianu şi-a închinat sufletul său drept şi mare 
numai ştiinţei şi culturei neamului său 

A publicat numeroase s tudi i ; colabora Ia 
revistele istorice din străinătate şi la ziarele ro
mâneşti din Ardeal, iar mai presus de toate strân
gea cu o râvnă uriaşă, blocurile de marmoră, do 
cumentele inedite, cari aveau să închege odată 
monumentul vieţei s a l e : „Istoria poporului româ
nesc dela originile sale până la întemeierea Pr in
cipatelor". 

Simţind tot mai înteţit adiera morţii, Nico
lae Densuşianu, obosit şi bolnav, a făcut în vre
m e : din urmă sforţări peste puterile omeneşti, ca 
să-şi vadă sfârşită opera. Zăcuse dona luni în 
pat. la spitalul Colţea, îngrijit de aproape de cre
dinciosul său amic, d. Henţiescu. Dar într 'o bună 
zi şi-a luat avânt, a părăsit spitalul şi a început 
să lucreze febril, par 'că moartea însăşi l'ar fi zo
rit. Aşa era, într 'adevăr. Tipărise şaptezeci de 
coaie din opera s a : mai avea de scris prefaţa şi 
încheierea. Dar a căzut iarăşi la pat, a bolit câ
teva zile şi s'a stins de veci. 

Odată cu Nicolae Densuşianu a trecut la 
posteritate losif Sterca Şuluţiu, un a!t istoric ar
delean, mult mai mic decât dânsul , dar mai feri
cit. Dincolo, între ai săi, Şuluţiu a fost înmor
mântat cu pompă şi plâns de un popor întreg. 
In România, pribeagul Nicolae Densuşianu a murit 
şi a trăit aproape neştiut de nimenea. 
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şi cercetate mai mult de filantropi ca Si
filisul, Pelagra şi Alcoolismul, încât cine 
îşi arunca odată privirea, rămânea cu su
fletul rănit. 

Ei bine, dela 1907 şi partidul conser
vator a început să se uite mai cu luare 
aminte în jos. Şi durerea ce i-a sângerat 
inima, s'a prefăcut în milă pentru ceice 
suferă. 

* 
Dacă conservatorizmul din România a 

evoluat atât de mult încât un prim-mini-
stru conservator a izbutit să-şi atragă din 
partea unui democrat acuzaţia că vrea să 
creieze privilegii pentru clasa ţărănească, 
în schimb bazele mari ale doctrinei con
servatoare au rămas aceleaşi. Democrat 
când e vorba să uşureze cât mai muit su
ferinţele celor săraci, d. Carp a rămas însă, 
— după cum singur a declarat în parla
ment, — tot partizan al marei proprietăţi, 
care este după d-sa izvorul principal al 
avuţiei naţionale, şi adversar al votului 
universal. 

Bucureşteanul. 

Appony şi premiul Nobel. Patrioţii 
noştri unguri au început o întinsă acţiune 
în favorul obţinerei premiului Nobel pe 
seama filomelei naţionale, contelui Ap-
ponyi. Insă nu ne vine a crede, că lumea 
ar fi atât de orbită încât să nu vadă cum 
acest „mare apostol" al păcei atras de do
rul banului şi de setea gloriei ce l-ar a-
junge prin această distincţiune, a bătut 
câmpii Americei propovăduind pacea, iar 
acasă, în Ungaria, a făcut cătuşe pe seama 
naţionalităţilor şi deosebit pe seama noa
stră a Românilor. 

Nu credem, ba nici nu presupunem, 
că comitetul Nobel compus din bărbaţi 
atât de luminaţi să premieze apostolia 
mincinoasă a contelui Apponyi, a acestui 
călău al naţionalităţilor din Ungaria. 

Ni se impune o mare datorie, ca pe 
orice căi să zădărnicim acţiunea Unguri
lor în chestia acordărei premiului Nobe! 
pe seama îngâmfatului conte Apponyi. 

Abia s'a născut ideea de-a scoate o 
broşură, prin care să se demascheze lu-
mei politica acestui farsor european, toate 
ziarele ungureşti ne înjură deja şi inzistă să 
se traducă legea lui Apponyi. „ca lumea în
treagă să vadă mărinimositatea ungurea
scă, care jertfeşte sute de mii de coroane, 
bani ungureşti (? N. R.) pentru şcoaiele 
naţionalităţilor, acelea, cari câtuş de puţin 
corespund şi satisfac modestele pretenţinni 
în chestia propunerei limbei ungureşt i ' . 
„Scriitorii unguri să compună o broşură, 
care să cuprindă într'un mămmchiu îoate 
articolele presei naţionalităţilor referitoare 
la pacea română-maghiară. Să se arate, 
că presa naţionalităţilor nu se mulţume
şte cu concesiuni mărunţele, ci ea dea-
dreptul cere cea mai largă autonomie... 
Paralel cu politica de naţionalităţi a Un
gariei să se arate şi politica de naţiona
lităţi a României, care ţine subjugaţi sute 
de mii de Unguri..." 

Iar un alt ziar unguresc din Arad, 
scrie următoarele: 

„Se ştie cu siguranţă, că singur Apponyi a 
făcut mai mult până acum în interesul păcei, 
decât toţi bărbaţii de stat români la olaltă. Apoi 
se mai ştie şi aceea, că dintre toate popoarele 
Românii sunt cari au mai mare lipsă de pace, 
deoarece ei în neputinţa şi slăbiciunea lor sunt 
aşa zicând expuşi puternicilor vecini, şi nu se 
ştie, în care moment Rusia ori Austro-Ungaria 
va şterge de pe harta Europei, atât pe România, 
cât şi în general neamul românesc, ca naţiona
litate... 

Nu, iubiţi fraţi români, scrisoarea d-voastre 
în contra premiărei lui Apponyi nu va avea nici 
un răsunet serios şi presupunând, că s'ar vorbi 
serios despre premiarea Iui Apponyi, întreagă 
România dacă s'ar pune în picioare şi dacă aţi 
alarma şi pe Francezii fraţi de sânge cu voi, 
acţiunea aceasta mare a d-voastre va rezulta 
totuşi premiarea celui dintâi ungur: contele 
Apponyi!" 

Auziţi, ne vor înghiţi cu România cu 
tot într'o lingură de apă. O fi! Căci, 
zău, Ungurii ăştia 's teribili la mânie. 
Deci mai încet cu „munca de subminare" 
în contra lui Apponyi, ca nu cumva să 
păţim una ca asta! 

* 

Ministrul de justiţie despre situaţia po
litică. Un colaborator al unui ziar unguresc 
din Budapesta a avut azi o convorbire cu mi
nistrul de justiţie Francisc Székely despre si
tuaţia politică. Intre altele ministrul a declarat 
următoarele: 

Proiectul despre legiferarea codului civil e 
deja gata şi cu prilejul desbaterei sau la sfâr
şitul acestei desbateri îl voiu prezintă Camerei 
şi voiu ruga grabnica lui desbatere. 

Totodată am pregătit şi proectul referitor 
la reforma bursei, care, sperez, că după vacanţa 
dela vară va putea fi pus la desbatere. Reforma 
va consta din două părţi: codim şi materială. 

Proectul referitor la apărarea dreptului de 
autor e pregătit deja, dar înainte de a fi perfec
ţionat mai trebues • făcute anumite înţelegeri 
internationale. Nădăjduesc însă, că vătămările, 
pe cari până acum au trebuit să Ie sufere au
torii, iar deosebit autorii dela teatru, vor înceta 
pentru totdeauna. 

Schimbare la cancelaria militară a moş
tenitorului de tron. Din Viena pr imim ştirea, 
că la toamnă şeful cancelariei militare a A. Sale 
moşteni torului de tron Francisc Ferd inand v . -co-
lonelul Brosen se va depăr ta dela acest oficiu. 
Motivuî acestei depărtăr i , se vorbeşte, este, că el 
va fi avansa t la gradul de colonel şi va fi îm
părţi t la serviciul activ al trupelor. Urmaşul său 
va ii vice-eoloneiul Bardolff. 

* 
Regele Petru al Serbiei la Budapesta. 

Din Viena ni-se anunţă , că pe la 10 sau 15 Mai 
regele Petru al Serbiei va vizita pe M. Sa îm
păratul Francisc Iosif la Budapesta , iar la 22 
Alaiu va trebui să fie Ic, Paris şi de aci la Ber
lin. In t impu! petrecerei sale Ia Budapes ta va 
avea loc un bal de curte şi va asis ta şi Ia o 
mare revistă militară pe câmpul Vérmező. 

Avertismentul adresat Muntenegrului. T u l b u 
rările din Albania dau mult de lucru guvernului 
o toman. Mai mult însă a supărat pe acest gu 
vern faptul, că pe faţă erau sprijiniţi insurgenţi i 
de către vecinii lor, de Muntenegreni . Ei pr i -
miau dela aceşt ia nu numai scut şi ajutoare în 
cele de traiu, dar cetele lor erau conduse de o-
ficeri din armata Muntenegrului . Poar ta a făcut 
atent guvernul din Muntenegru şi a cerut ca să 

pe h i p o t e c ă , a m o r t î s a r e 

ş i cu c a m b i i pe m o ş i i , ori 

c a s e d e c h i r i e , s u b condi ţ i i l e 

c e l e m a i f a v o r a b i l e :: 

se ia din parte-i măsuri, ca aceşti ofiţeri să fie 
revocaţi şi pedepsiţi după cuviinţă. Guvernul din 
Muntenegru în răspunsul său însuş dă să se în
ţeleagă, că de fapt răscoala a fost ajutată de 
către supuşii muntenegreni. S'a scuzat însă cu 
aceea, că nu este în situaţie a face ordine la 
graniţă câtă vreme Turcia nu va năbuşi răs
coala. 

Natural, lucrul s'a continuat şi mai departe 
ca şi până aici, căci ura de veacuri a Muntene
grenilor a fost un stimulent puternic, ca cetele 
lor să se înroleze sub steagurile insurgenţilor. 

Treaba a ajuns prin urmare la marile pu
teri europene, cărora li s'a adresat Turcia cu 
plângerea, că regatul Muntenegrului calcă pe 
faţă legile neutralităţei. Rusia şi Austro-Ungaria 
au şi trimes un avertisment către guvernul din 
Muntenegru, în cari îl provoacă să se abţină de 
la orice amestec în conflictul dintre Albanezi 
şi guvernul turc, să ia măsuri, ca ofiţerii, cari 
nu se vor întoarce la provocarea guvernului, să 
fie declaraţi de dezertori. 

Afacerea e gingaşe din cale afară, căci e 
mai mult ca ;sigur, că Muntenegru nu va fi în 
stare să facă în destul cererei acestor puteri. 
Poporul albanez e din cale afară duşmăneşte 
dispus faţă de Turcia şi lupta lor de indepen
denţă e de veacuri. Ei pretind multe privilegii 
în cadrele statului, cari merg aşa de departe, 
încât sunt aproape imposibil de îndeplinit. Dar 
lupta lor este îndârjită şi sunt sprijiniţi pe as
cuns şi pe faţă de Muntenegrini, cu cari se unesc 
în ce priveşte ura faţă de Turci. 

Este prin urmare întrebare, că avea-va 
avertismentul acesta succesul dorit sau ba. Ru
sia nu e de fel în situaţie să ştie, că în Balcani 
e fierbere. Tonul avertismentului a fost priete
nesc din partea Rusiei şi ţinteşte ca Muntenegru 
să nu arate nici măcar aparenţa, că ar sprijini 
acţiunea insurgenţilor. 

CORESPONDENŢE DIN TARA 

Din B u d a p e s t a 
Polonyi şi presa — Apponyi şi premiul Nobel — 
Apponyi profesor — „ Wiener Philarmoniker" în 
Pesta — „Musica" publicului mare din Pesta —• 

„Premenealâ" la Jäger horn 

Poziţia lui Polonyi nu numai că nu s'a clătinat, 
dar s'a întărit, scrie cu satisfacţie o foaie cleri
cală, vorbind despre conflictul dintre Polonyi şi 
reprezentanţii oraşului, aşa numiţii „democraţi 
Văzsonieşti", provocat de Polonyi prin vorbirea 
lui din cameră. 

Partea cealaltă a presei maghiare jubilează 
însă cu triumf „dezastrul", ce l'a suferit Polonyi 
din partea „democraţilor" din centrul oraşului, 
cuibul lui Polonyi, cari i-au votat neîncredere 
chiar fostului şef. 

Şi ce „edificatoare" e lupta aceasta de „prin
cipii" : Poionyi, „democratul" de odinioară atinge 
coarde antisemitice. să-şi câştige cumva reputaţia 
de odinioară, iar aderenţii lui cei mai „sinceri" 
loviţi în „principiile" lor, îi dau vot de blam „şe
fului", iar „consecvenţa", „sinceritatea", „crezu
rile politice" ale presei ungare iatâ-le: 

„Bud. Hirlap" etc.. ca reprezentante directe 
ale politicei unui Tisza, Apponyi, cari numai „de
mocraţi" şi liber-cugetători nu sunt îl timbrează 
pe Polonyi de „naufragiat" etc., pe Polonyi, care 
în vorbirea lui n'a făcut altceva decât a desvălit 
„munca de sobol a liberi cugetătorilor, conspira
tori secreţi în contra acelei idei de stat", pentru 
care altădată acea presă pledează cu atâta „con
vingere" şi înverşunare împotriva noastră, cari 
conspirăm etc. (vedeţi rubrica permanentă din 
„Pesti Hirlap": „Primejdia valahă"). 

Înţelegem... Filipicele în contra noastră, cari 
„conspirăm" le scrie presa „simbriaşă", ce trage 
diurne grase pentru aceste „lupte principiare", iar 

Sücs F. Vilmos 
A r a d , Karolina-utca nr. 8 . 

D Casă proprie lângă filiala poştală. Q 

Mijloceşte ban 
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acum... cochetăriile indirecte cu liber cugetătorii, 
cari iarăşi „conspiră" le face presa, ce tresaie 
involuntar sub impulsul sentimentului jignit de 
rassă, - presa jidană. 

„Diapasonul" lui Apponyi se agită de emo
ţie... Sirena duioasă, ce a delectat lumea cu voce 
de primadonă văpsită, aşteaptă răsplata muncei 
lui de „pacificator": „premiul Nobel". Iar presa 
ungurească, în frunte cu arhişovina „Bud. Hirl." 
jubilează în tactul melodiilor cântate de această 
sirenă şi... se revoltă înpotriva Valahilor, cari ar 
pregăti un nou complot „ideei de stat". Şireată 
presă! Dacă acum Apponyi n'ar fi acceptat 
pentru acest premiu (sperăm, că nu!), presa 
maghiară va slobozi zăgazurile murdăriilor îm
potriva noastră, că, vezi, Apponyi ar fi fost pre
miat, dar — şi aici citez din „Pesti Hirlap" — 
au intervenit iarăş intrigele şi comploturile agi
tatorilor, a Scotus Viator-ilor, a Popovici-lor... 
Şi presa pregăteşte încă de acum aceste scuze. 

* 
Decând cu „pacificarea", Apponyi a cres

cut înaintea opiniei publice maghiare. Uşile îi 
sunt deschise pretutindenea... şi uşile Universi-
tăţei. Apponyi profesor! De acum îl aşteaptă 
partea a Il-a a misiunei sale pe pământul un
guresc : „creşterea civilor universitari în spiritul 
„ideei de stat" — adecă a dreptului public". 

Noi Românii, cari în mod fatal ne-am năs
cut cu doi ani mai târziu, vom avea să ispăşim 
momentul, când ne-am hotărît, să facem ştiinţă 
juridică la universitatea din Pesta: vom ajunge 
pe mâna „pacificatorului". 

Se vorbeşte însă, că savantul conte nu va 
pretinde dela rigorosantii români altceva, decât 
„lex Apponiana", naşterea, viaţa şi aplicarea ei. 

Deci, colegi români, cari vă gândiţi la ca
riera juridică, nu vă mai gândiţi la cariera ju
ridică, nu vă mai chinuiţi cu probleme de ştiinţă 
juridică; studiaţi legea Apponyiană în efectele ei, 
în aplicarea ei şi vă surîde atunci succesul ri
guroaselor de aici. 

Viena, Viena „barbară", „absolutistică", 
Viena cu pajura ei, ce mancă pe fiecare zi câ
teva duzine de unguri, Viena, pe care „o dă 
gata" în fiecare zi presa maghiară, le-a procu
rat acestor Pestani în două seri, clipele cele 
mai frumoase de emoţie sufletească. Anume „Vie-
ner Philarmoniker" a concertat în două seri în 
Pesta. 

Orhestra cu renume universal, constatatoare 
din 120 membri, a fost condusă de Karl Muck, 
dirigentul orhestrei dela opera imperială din 
Berlin. 

Programul, compus din piesele muzicale 
cele mai clasice, ca „Eroica" lui Beethoven, 
Strauss: „Don Juan", Wagner: uvertura din opera 
„Cântăreţii dela Nürnberg", o simfonie de Haydn 
a fost executat cu o interpretare artistică desă
vârşită şi o precisiune, pe care o au numai mu
zicanţi, cărora tactul li-e în sânge, muzicanţi 
crescuţi într'un oraş ca Viena, cu tradiţii muzi
cale de secole, cu generaţii de artişti, cu disci
plina de orhestră înăscută. 

Când vom avea şi noi Românii oaspeţi aşa 
distinşi! 

Din S ă l a j 
(Note generale) 

Dintre comitatele cu poporaţiune românea
scă, comitatul Sălaj ocupă un loc vrednic de re
marcat sub orice raport. Dintre cei 229,502 de 
locuitori, numărul Românilor se poate cifra cu 
apreape 70% deci la peste 160.000 Dacă totuş 
cu raportul numeric nu e în proporţie validitarea 
noastră politică, pe lângă multele neajunsuri ge
nerale şi pe lângă estinderea prea puţin sistema
tică a unei organizaţii improvizate, cauza princi
pală totuşi nu zace atât în lipsa tendinţelor şi în
cercărilor serioase de organizare, nici în bună
voinţa acestui popor, de a-şi asculta şi urma 
fruntaşii săi, ci mai mult în greutăţile începutului 

şi cu deosebire întru arondarea ticăloasă a cer
curilor electorale şi în nefastul sistem de guver
nare, care zădârnicindu-ne dreptul de liberă în
trunire, devine anevoioasă, defectuoasă, lipsită de 
intensivitate orice pornire de a noastră pentru a 
ne organiza. 

Cu toate acestea, cu deosebire în cercul 
Şimleului-Silvaniei, unde prin concentrarea mai 
multor instituţiuni culturale româneşti, găsim şi o 
inteligenţă mai compactă, — o influenţă binefă
cătoare fără exagerare se poate constata; dovadă 
cele 2 alegeri dietale, dovadă alegerile congrega-
ţionale din urmă, la cari prilejuri poporul Sălă-
jan din acest cerc, ca şi o stâncă a stat neclintit 
în faţa tuturor presiunilor şi a ispitelor duşmă
noase, votând cu însufleţire şi în număr compact 
pentru candidaţii partidului nostru naţional. 

Despărţămintele Asociaţiunii şi ale Socie
tăţii teatrale îşi au şi ele influenţa binefăcătoare. 
Deşi cam anevoios, dar mereu creşte numărul 
celor dornici de a se lumina şi cu deosebire la 
generaţia tânără se observă tendinţa de a procura 
şi a ceti gazete şi cărţi româneşti şi avem nădej
dea, că o muncă sistematică pornită în aceasta 
direcţie, îşi va aduce în curând roadele sale bine
cuvântate. 

Avem mult de dorit încă, dar nici pe tere
nul economic financiar nu suntem cei din urmă; 
dorul de-a câştiga pământ însă adeseori e zădăr
nicit din simpla cauză, că nu prea este de unde! 
Toate tendinţele serioase deci sunt restrânse la 
conservarea avutului prin cruţarea şi prin lucrarea 
mai sistematică a pământului, întrebuinţându-se 
şi pe la noi după putinţă mijloacele moderne ale 
economiei. 

Pluguri bune, maşine de samă nat şi de 
treierat, sfioase încercări de câte un meseriaş mai 
harnic de a se instala, sunt semnele, ce ne în
dreptăţesc a crede într'un apropiat progres şi pe 
acest teren. 

Lipsa aproape absolută a însoţirilor econo-
mice-comerciaie de valorare se simte adânc, pri
sosul din valoarea productelor adeseori trece în 
buzunarul Jidanilor geşeftari. 

Institutul „Silvania" din Şimleu făcu un bun 
început întru ajutorarea poporului prin îndemnul 
şi sucursul său de a se înfiinţa bănci poporale 
(însoţiri) în mai multe comune din cercul său de 
vrednică activitate. Cu deosebire filiala din Bu
cium de mai mulţi ani înfiinţată şi cea din Cra-
sna (din toamna anului trecut), aşezate în două 
cercuri, ce stau departe de centru, îndeplinesc o 
misiune economică, scoţând poporul din ghiarele 
străinilor şi îndemnându-i la o solidaritate şi pe 
terenul economic. 

Durere, depărtarea prea mare, mici intrigi 
de interese personale, dau prilej unora mai pu
ţin orientaţi asupra însemnătăţii unei solidarităţi 
economice, de a supune adeseori (cu şi fără mo
tiv) clientela română — capitalului şi prin acesta 
influenţei străine. 

Cel mai însemnat lucru însă, ce în curând 
devine actual, este faptul hotărît deja din partea 
celor competenţi, că deja în Ianuarie 1912 jude
cătoria dela Şimleu se dividează şi aproape ju
mătate din comunele ce aparţineau acestui cerc 
(vre-o 40 la număr) cu 1 Ianuarie se adaug la 
noul cerc, ce se înfiinţează, având de sediu co
muna ungurească Crasna (20 kilometri dela 
Şimleu). 

Dacă ştim, că afară de Crasna (cu vre-o 
3—4 mii locuitori, mare parte Maghiari] şi afară 
de vre-o 3 - 4 comune mărunte, celelalte comune 
(deci partea covârşitoare) a noului cerc sunt lo
cuite de Români, vom înţelege însemnătatea nou
lui act. Ce e drept, cercul de azi al Şimleului, cu 
un diametru de 40—60 până la 70 kilometri avea 
şi mai are neajunsul, că din diferite părţi, po
porul trebuia să vie la judecătorie din depărtări 
enorme de 30—35 kilometri, pe vreme rea şi 
drumuri rele; iar făcându-se la Crasna un cerc 
nou de judecătorie, acest neajuns în parte va fi 
delăturat: totuşi nu acesta fu motivul principal, 
ce conduse politica înaltă a justiţiei spre noua 
schimbare! 

Ci iată generositatea lor: Văzând cei dela 
putere razele de lumină (fie ele ori cât de mo
deste, dar totuşi invidiate) ce se răspândiau din 
Şimleu asupra poporaţiunei române, observând la 
cele două alegeri din urmă interesul viu al po
porului şi încrederea lui în conducătorii săi, spre 
spargerea acestei solidarităţi nou-născute şi a nă-
dejdei noastre sfioase, nimic nu putea servi mai 
bine, decât divizarea şi astfel subtragerea unei 
părţi însemnate din popor dela acest focular al 
nostru, ca astfel în acele părţi, unde afară de 
bunăvoinţă, adeseori lipsită de orientări şi de o 
perspectivă mai înaltă a câtorva preoţi şi învăţă
tori cinstiţi şi umili, nu este nici un îndemn mai 
eficace, nici o pornire mai sistematică de a 
aduna şi închega rândurile resfirate ale bietului 
popor, să rămâie — turme pe mâna tuturor traşi-
împinşilor străini! 

Ce însemnătate economică are cercul nou, 
ne poate servi de barometru sigur faptul, că abia 
se svoni înfiinţarea lui la Crasna, Ungurii cu ali
aţii lor Evrei, la Crasna, (deşi aveau deja două 
institute) în zilele trecute au şi depus temelia 
unui nou institut financiar cu un capital de 500 000 
coroane, — că capitaliştii lor grăbiră a cumpăra 
tot teritoriul pentru loc de căşi în Crasna, iar 
civişii urcară preţurile intravilanelor la duplu, 
chiria tot aşa. Primele foloase sunt evidente, 
precum şi aceea, pe a cui seamă sunt ele. Iar în 
jurul Crasnei? Depinde dela noi, — să nu fim 
învinşi! 

Deoarece lupta între popoare azi nu se dă 
pe principii de drept, ci mai ales pe principiile pu
terii, şi deoarece lupta e încinsă şi n'o putem în-
cunjura, numai terenul economic financiar ne 
poate servi de bază în această luptă. Organiza
ţia sănătoasă, făcută din bună vreme, e singura 
chezăşie a existenţei noastre. 

Dacă luăm în considerare depărtarea de 
20--30 kilometri (tren nu este) a comunelor a-
cestora de centrala „Silvaniei" din Şimleu, şi ca 
urmare greutatea controlei, a votării de împrumu
turi, a comunicaţiei şi dacă socotim, că din 1 Ia
nuarie toate trebuinţele iurisdicţionale acelor 40 
comune româneşti sunt îndreptate spre Crasna, 
filiala „Silvaniei" din Crasna, deşi acopere multe 
neajunsuri, deşi îşi îndeplineşte cu cinste rolul 
de pioner al centrului, totuşi aşa, cum azi se pre
zintă ne pare prea umilă cetăţue în faţa tunuri
lor, ce vor izbi în poporui nostru din toate 
părţile! 

Văzând cetăţile străine din Crasna : pretura, 
judecătoria cercuală, azi-mâne oficiul de dare şi 
notariat public, jandarmeria etc., dar mai cu seamă 
capitalurile enorme de bani şi de teritoriu, furia 
cu care toţi jidănaşii de advocaţi şi armeano-ma-
ghiari să năpustesc asupra noului cerc: trebue 
să avem şi noi armele noastre corespunzătoare! 
Unul sau doi funcţionari dirigenţi de-ai filialei pot 
plasa oareşicare sumă de-a institutului! Aici însă 
avem lipsă arzătoare de-o cetate independentă, cu 
un aparat complet şi puternic; avem lipsă de 
oameni cu perspectivă înaltă, cari acolo în faţa 
locului să conducă acel războiu inevitabil, dând 
îndemnuri, sprijin ; apărând interesele sfinfe ale 
existenţii noastre individuale, economice şi fi
nanciare. 

Nicăiri nu e mai mare lipsă de un factor 
organizator, decât la Crasna : interesul vita 1 al celor 
zeci de mii de Români pretinde crearea unei sen
tinele independente şi puternice. 

Iar acei dintre Români, cari vor întră în 
Crasna, au de datorie a păzi nu numai micile 
lor trebşori, ci prin înfiinţarea despărţămintelor 
culturale, prin raliarea economică după un sistem 
bine chibzuit, prin propagarea solidarităţii pe te
renul social şi economic, să fie apostolii acestui 
ţinut expus descompunere!. 

Cei chemaţi le vor şti acestea mai bine de
cât mine; dacă totuşi le-am amintit, socot, că 
îndeplinesc o datorie şi de Român şi de Să-
lăjan / 

Şimleul-Silvaniei, Aprilie 1911. 
Corespondent. 

Mare magazin de haine a lui 

Moskovitz Zsigmond 
Furnizorul inteligenţei române. ARAD, (Palatul Teatrului) oraş. 

Cel mai ieftin şi avantagios izvor de p rocura t haine 
gata pent ru bărbaţ i şi copii. — Recomandă în deosebi 
specialele sale soiuri de pal toane si peptare pentru preoţi. 

Asortiment extraordinar de bogat în tot feiul de îmbrăcăminte 
moderne, paltoane, pardesiuri etc. pentru bărbaţi şi copii. 

N-rul telefonului pentru comitat şi oraş 534. •• 
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Din comitatul W l u r ă ş - T u r d a 

Ieri în 13 Martie s'a ţinut în Reghin adu
narea cercuală extraordinară a despărţământului 
Asociaţiunei, ca să se aleagă directorul, care 
lipsea — cum s'a scris odată şi în acest ziar. 

Interesul n'a fost aşa de mare şi cu toate 
aceste la ora pusă era în localităţile băncii „Mu-
reşiana" un număr mai mare de membri ca la 
destule adunări cercuale ordinare. 

Toţi doriau o activitate, căci acest despăr
ţământ până aci a strălucit în nelucrare. 

Abia unele licăriri de lumină de s'au ivit 
şi pe neaşteptate s'au şi ascuns, ca să se arate 
numai în despărţământul Teaca, dismembrat an 
din al Reghinului. 

Director a fost ales acum advocatul dr. 
Ioan Harşia din Reghin, fost vice-prezident, iar 
în locu-i membru în comitet agilul medic din 
Topliţa dr. Tit Liviu Tilea. 

Batăr de ar fi în stare aceşti doi, în forma 
cum sunt angajaţi acum, a porni o adevărată 
viaţă culturală pe teritorul despărţământului, căci 
vai, expuse şi părăsite sunt satele ce-i aparţin! 

Să nu facă însă comitetul şi în faza de a-
cum, ca înainte, că adunarea din Septemvrie a. 
trecut, — par'că chiar alesul director, atunci 
vice-prezident — propunea să se ţină şedinţe la 
lună, în urmă s'a primit trilunar, însă de ţinut 
din Septemvrie până în 30 Martie 1911 nu s'a 
ţinut nici una, ba şi acum numai dupăce pre
merse o provocare a comitetului central din Si-
biiu!... 

Comitetul să nu uite a aduna de pe unde-i 
schiopticonul despărţământului şi să-1 pună în 
lucrare, asemenea să aplice hotărîrea bună luată 
mai aceşti ani de a împărţi gratuit cărticele bune 
între poporul unde-şi ţine adunarea cercuală a-
nuală. Silească-se a strânge într'un mănunchiu 
pe cei cari pot ajuta scopului mare ori cu min
tea, ori cu materia, ori cu propaganda de făcut 
în cercuri tot mai largi. 

Slujbele sunt gratuite, dar e vremea să se 
mai vadă şi idealismul oamenilor, cari altfel îşi 
au traiul tihnit !... 

In urmă vor fi cu vreme şi cu scop a-şi 
avea un cap şi clubul comitatenz român, căci a-
lesul e retras! 

Ori nu ? Suntem informaţi, că însuşi a de-
clarat'o asta. 

S'auzim de bine! 
Cor. 

E C O N O M I C E 

Referinţele economice ale poporului român 
până la înactiuarea „ l i n e i " 

de dr. Pompiliu Cioban 

— Urinare — 

Chiar şi când erau vădite deja ruinele uzurei 
în şirele ţăranilor agricultori şi în societatea pro
prietarilor maghiari, descendenţi ai nobilimii ve
chi, parlamentul în loc de a crea legi aspre, pen
tru apărarea celor mai vitale interese ale ţării şi 
pentru stârpirea uzurarilor, se îndeletnici mai ales 
cu alcătuiri de legi comerciale, pentru a întări şi 
a asigura şi mai mult interesele comercianţilor 
veniţi cu straiţa 'n bâtă de peste hotarele vecine, 
pentru ca la adăpostul acestor legi să le fie şi 
mai bine asigurate condiţiunile de îmbogăţire de 
pe spatele bietului ţăran. 

Şi fiindcă institutele de credit şi economii 
— care formează în viaţa economică a unui po
por arteriile, prin care se strecură şi se decentra-
lizează capitalul în serviciul intereselor economice 
— lipseau aproape cu totul, terenul pentru răs
pândirea uzurei a fost mai priincios, ca ori 
unde. 

Rând pe rând se licitau proprietăţile mari 
şi mici de pământ, fără ca factorii competenţii 
să-şi fi părăsit indiferentismul lor şi să fi apucat pe 
calea mântuirii. 

Astfel ajungem a vedea deja de pe acum, 
cum pe lângă ruinarea materială a poporului, se 
slăbeşte din zi în zi mai mult încrederea lui în 
forţele morale a statului ungar, şi cum se stinge 
credinţa speranţelor unui viitor mai bun, care în
colţise în inima popoarelor după eluptarea egali
tăţii şi libertăţii personale. 

Uzura a fost primul rău în ţara aceasta, care 
a asmuţat clasele muncitoare împotriva ordinei de 
stat şi contra întocmirii lui sociale. Ce, şi cum 
s'a lucrat pentru delăturarea acestui rău vom ve
dea din cele următoare. 

Primul pas pentru acest scop se credea, că 
se face din partea acestei societăţi maghiare 
prin înfiinţarea caselor de păstrare şi împrumu
turi. Astfel vedem, că după înactivarea cassei 
de păstrare întemeiată în capitală la stăruinţa 
lui Andreiu Fay sub firma „Pesti hazai első ta
karékpénztár' la anul 1840 se înfiinţează astfel 
de aşezăminte în Arad (1840), Sibiiu (1841), Ti
mişoara (1846) etc. care toate se numesc la în
ceput şi „Reuniuni de b nefacere". 

Era şi necesar, ca aceste Reuniuni, precum 
şi unele filiale a casselor de păstrare formate 
de capitaliştii nemţi şi austriaci să-şi împrumute 
acest titlu, căci altmintrelea cu greu numai s'ar 
fi putut face vre-o distincţie dintre uzurarii de 
rând şi unele casse de păstrare, înfiinţate în 
preponderanţă mare cu capital străin, din par
tea comercianţilor ovrei. 

Doară singura „Kronstädter allgem. Spar-
kassa" şi „Pesti hazai első Takarékpénztár" ur
mează de a procura mijloace băneşti într'un mod 
solid şi pe lângă condiţiuni moderate, precum 
şi de a stârni în clasele poporului muncitor spi
ritul de economizare. 

Cele mai multe aşezăminte financiare de 
calibrul acesta, funcţionau în astfel de lucruri 
şi condiţiuni, încât spre norocul nostru poate, 
noi Românii nici de ştirea lor nu putem auzi, 
de cum să le fi putut avea vre-un folos. 

Noi n'aveam încă oameni, cari ar fi price
put însemnătatea asocierilor de capitale şi ar fi 
putut urmări un adevărat scop de binefacere 
pentru poporul român cu înfiinţarea Reuniunilor 
de credit după sistemul celor nemţeşti. 

înfiinţarea caselor de păstrare şi de împru
muturi s'a făcut mai ales cu două scopuri: a con
trage şi a fructifica în prima linie capitaluri, ce 
zăceau neîntrebuinţate în cassetele şi lădiţele 
unora şi a trezi în public spiritul de economi
zare, iar de altă parte a împiedeca prin împru
muturi solide uzura şi a promova înfiinţarea di
feritelor întreprinderi industriale şi comer
ciale. 

Desvoltarea şi înmulţirea institutelor de 
credit şi economii cu tendinţe d e a urmări şi în
lesni realizarea acestui scop este împiedecată 
si zădărnicită de mişcarea revoluţionară din 
Í 848/49. 

îndeosebi dupăce principele Winäischgrätz 
scoate din circulaţie bancnotele şi monetele ma
ghiare, depunerile încetează şi încrederea publi
cului se clatină, astfel că abzicerea depunerilor 
se făcea într'o proporţie atât de mare, încât ca
sele de păstrare ajunseră fară capital. 

„Moratoriul" proclamat în art. IX al legii 
1848 pentru desfiinţarea obligamentelor urbariale, 
stabilind aşa zicând primele condiţiuni pentru 

crearea unui credit hipotecar, formează o eră nouă 
pe terenul economic-financiar. 

Despre (ameliorarea) îmbunătăţirea sorţii 
ţărănimii însă precum şi a proprietarilor mici, 
nici de astă-dată încă nu putea fi vorbă, deoare 
ce toate nizuinţele într'acolo se concentrau, ca 
să se stabilească în ţară un credit hipotecar 
pentru susţinerea moşiilor marilor proprietari 
„Maghiari", cari alunecaseră mai tare pe povâr
nişul îndatoritorilor. 

In decursul anilor 1840—1850 creditul hi
potecar era îrilocuit prin uzul de a da debitorul 
imobilele sale în posesiunea creditorului până la 
terminul de espirare şi amortizare a capitalului 
împrumutat, care timp de regulă dura şi câte 30 
de ani. 

Această formală zălogire a posesiunilor să 
practizea altcum şi 'n cazuri de datorii împro-
cesuate şi desdaunări cu acea deosebire numai, 
că predarea proprietăţilor în posesiunea credito
rului respective a dăunaşului se făcea într'un 
mod oficios şi pe cale judecătorească. 

Amaneturile de natura aceasta au înmulţit 
apoi şi mai mult procesele civile, şi-au creat o 
stare de lucruri lipsită de orice baze solide pe 
lângă cari s'ar fi putut institui un credit real 
corespunzător. Prin anii 1820—1830 mai exista 
o formă de împrumutare, aceea a: „împrumutu-
r lor emissionale" care samănă întru câtva cu 
creditul hipotecar de azi. 

Aceste împrumuturi rezervate excluziv nu
mai moşiilor mai mari a familiilor aristocratice şi 
nu erau altceva, decât o simplă afacere de bancă. 
Se făcea adecă o obligaţie de pe întreaga sumă 
împrumutată şi se depunea în depozit la vre-o 
cassă de schimb, sau bancă mai mare, care apoi 
punea în circulaţie un număr mai mare de obli
gaţii secundare, emise în forma scrisurilor fond
are de azi, le crea un curs convenabil şi le asi
gura camătă anuală şi amortizarea lor prin tra
geri la sorţi. 

Orice progres însă cu privire Ia creditul hi
potecar numai după înfiinţarea cărţilor fonduare 
se poate constata. 

Primul pas spre acest scop s'a făcut atunci, 
când art. 170 al legii din 1723 a ordonat, că pe 
viitor toate datoriile şi obligămintele contractuale 
să fie intabulate acolo, unde există posesiunea 
hipotecară, iar dreptul de proprietate să fie pe 
deplin respectat. 

Pe baza acestei legi s'au înfiinţat oarecari 
cărţi de întabulare în cadrele oficiilor comita-
tense, compunându-se astfel protocoalele particu
lare a comunelor despre proprietăţile singurati
celor familii, şi făcându-se complexul teritoriului 
rămas în posesiunea comunităţilor b.sericeşti şi 
politice. 

losif II. având în vedere interesele proprie
tarilor de pământ, edă în 1785 ordinul de sub 
Nr. 15246 prin care se decretă înfiinţarea cărţilor 
funduare pe întreg teritoriul Ungariei.*) 

Acest ordin însă se zădărnici de opoziţia 
nobilhnei maghiare, pe motivul, că este de pri
sos a mai înfiinţa această instituţiune, cât 
timp se intabulează şi de altfel la comitat 
toate obligaţiile, contractele, ba chiar şi le
gatele. 

*) înainte de acest ordin numai pe teritoriul ora
şelor privilegiate şi pe cel locuit de Saşi erau introduse 
cărţile numite. 

§ Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN } 
J medic univ. special is t in arta dentisticâ, J 

• A R A D , vis-á-vis cu casa comitatului. • 
• Palatul Fischer Eliz. Poarta II. • • • 
J Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. J 

K I L E T V Y I C « ÉS T = Preţ ieftin extraordinar. 
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Litere — A r t e — Ştiinţe 
Cântec 

Holde, dich nenn 'ich 
Blume des glaubens. 

Lenau. 

Ghiocel, ce~mi ieşi pe coastă 
Cu plăpânde foi l 
Gerul, vântul te adastă — 
Ce-ai venit la noi ? 

Pete albe de zăpadă 
Stau in preajma ta, 
Iară mâine va să cadă 
Iarnă şi mai grea... 

Las' să vină vântul, gerul, 
Bată cât de mult! 
Mi-a trimis o rază cerul — 
Eu de cer ascult... 

Soarele din slăvi mă cheamă, 
Soarele divin.... 
Rupe-a norilor-maramă 
Să-l privesc deplin.... 

Zici, că mâine-'i nor ? Ce-mi pasă 
Mâine ce-o mai fi ? 
Astă-zi lumea e frumoasă — 
Azi voiu înflori.... 

— Ghiocel, ce mult te-asemeni 
Sufletului meu! 
Ne-a făcut pe semne gemeni 
Unul Dumnezeu. 

N'a murit de tot durerea 
Dragostei de ieri, 
Şi mă cere mângâierea 
Unei noui dureri... 

Ghiocele, luminate, 
Haide la un gând — 
Chiar de ne-om trezi, măi frate, 
Mâine 'n zori plângând! 

P. Cernea. 

Cel dintâiu protest literar la noi, 
scris la numele ţăranilor împilaţi 

Cuvântul unui ţăran cătră boeri 

- (Veacul al XVIII-lea) -

— Urmare — 

De multe ori pribegi, de multeori închişi, 
dar totdeauna biruitori, cinstiţi şi lăudaţi, se în
torceau voios în mijlocul norodului, care le da 
blagoslovenie şi se ruga lui Dumnezeu pentru 
dânşii, părinţii şi apărătorii pământului numindu-i. 
Aceia, zic, erau vrednici să se numiască boieri. 
Intrânşii, noi, săracii găsiam apărarea şi odihna 
noastră şi zid nesfărmat în potriva tuturor nevo
ilor. Că nici punga, nici cinstea, nici viaţa lor 
cruţa pentru folosul pământului, destulă cinste şi 
slavă le socotea, că le rămâne, când putea să-şi 
apere ţara lor. Dar nu ştiu acum cum s'au pre
făcut lucrurile, nu ştiu obiceiurile cum s'au stri
cat, că nici unele, care la bătrânii d-voastre era, 
nu sunt: în locurile lor şedeţi; dar acelea care 
le făceau ei, nu le faceţi. Ale lor nume purtaţi; 
dar alte căi aţi luat. Când îmi aduc aminte de 
acei boieri, cu ce prostie trăiau, cu ce cumpăt, 
cu câtă luare aminte, fără multe slugi, pe uliţi 
printre norod umblau şi erau arătaţi şi cunoscuţi 
nu din podoabele hainelor, ci din strălucirea fap
telor lor celor vrednice. Cu ce unire ei între ei 
pentru folosul ţării trăiau, şi când vă văd pe 
d-voastre, mi-se răneşte inima şi am o jale atât 
de mare, cât nu-mi pot ţinea lacrămile. O, vremi 
scumpe, o, obiceiuri nepreţuite! unde sunteţi ? 
de-ar veni unul din bătrânii aceia boieri, şi să 
vază podoabele voastre, casele şi mesele, cred, 
că deodată ar socoti, că sunteţi cei mai fericiţi. 
Iar când ar căuta mai deaproape să vază aceea 

a voastră slăbiciune, şi cum nişte venetici vă su
pun, şi cu câtă ocară vă linguşiţi şi vă cuceriţi 
pe lângă dânşii, ca să agonisiţi un nume deşert, şi 
cum vă stăpânesc, şi noi săracii cum ne pedep
sim, ştiu bine, că suspinând ar zice: bine era 
murind noi şi seminţia noastră, să nu fi rămas, 
decât în atâta nevrednicie să petreacă: ei să se 
veselească într'o ocărită robie, şi săracii să plângă 
şi să se năcăjească; nime să nu-i apere, nimic 
pentru dânşii să nu gândească. 

Ca să zicem adevărul, d-voastră nu puteaţi 
să faceţi lucrurile ce le făceau bătrânii voştri, că 
aţi zidit case mari, aveţi număr mare de slugi 
moi, iar nu harnici, umblaţi îmbrăcaţi împodo
biţi, ca nişte muieri, sunteţi fără de bune obi
ceiuri, în leftiţe primblaţi, până încât şi a merge 
călare nu ştiţi. Vorba voastră nu e altă, fără numai 
ce-ţi mânca mai bun şi ce-ţi bea. A cinstei 
poftă nici se află în inimile voastre, nici o ştiţi 
ce este. Poftiţi să suferiţi ori-ce, numai din casele 
voastre să nu ieşiţi. Aţi pierdut şi voroava. Unde 
sunt acelea ale bătrânilor voştri cuvinte de care 
veneticii aceştia se sfiau? Unde-i acea îndrăz
neală, unde acele sfaturi chibzuite? la voi nu 
sunt, că nici a le avea aţi vrut, sau v'aţi silit. 
Priviţi nevoile cum ne sfarmă, cum ne înghit 
de vii. Auziţi glasurile noastre, plânsurile vădu
velor, a nemernicilor suspinuri; nimic nu vă de
şteaptă. Dormiţi neîntorşi în sinul lenei şi a 
trândăviei. Atâta numai sunteţi deşteptaţi, ca să 
vă ascuţiţi dinţii unuia împotriva altora. Pisma 
şi zavistia dintre voi nu lipsesc, şi pentrucă voi 
vă sfădiţi noi ne prăpădim. Căci ce nu păţim 
ticăloşii? Ce am avut am dat tot: acei zlotaşi cum
pliţi vin de ne leagă muierile şi copiii, şi pe noi 
în tot chipul ne ocărăsc, ne sudue, şi ne ustură 
cu bătăi, cât ne-am săturat de viaţă. Oh! săracii 
de noi ce să facem! până am avut am dat; 
acuma am sfârşit, dar nu ne cred! ne bat ca să 
dăm ce nu avem, şi de unde? la voi venim, nu 
ne ascultaţi; acasă de aceste cazne nu pu
tem trăi. Suntem învăluiţi în atâtea năcazuri, cât am 
pierdut toată nădejdea. Acestea sunt nevoile care 
le suferim din pricina voastră, că de ar fi alţii 
mai vrednici n'am suferi atâta; ar fi care ar căută 
şi de rândul nostru. Iar voi nu numai, că nu ne 
căutaţi, ci încă în tot felul ne ocăriţi, şi socotin-
du-ne în rândul dobitoacelor, ziceţi: mojicii n'au 
minte, nu le trebue nimica; ce au se cade să 
li-se ia. 

Nu ştiţi că cu aceasta faceţi două greşeli: 
întâi că voi nu sunteţi din alt lut zidit; al doilea 
că fiind oameni şi noi trebue să avem cele tre
buincioase. 

La voi toate prisosesc şi nu vă mulţumiţi; 
ci şi la lipsa noastră vă lăcomiţi. In loc de 
boerii ce erau odată apărătorii, acum sunt jefui
torii noştri. In toate dreptatea aţi pierdut; încă 
de este D-zeul dreptăţei sprijinitor, nu vă adu
ceţi aminte. Unde să se auză vre-odată milă 
în pământul acesta ? ce era mai ocărit decât 
mîzda(?) că adevărat cine o primeşte este lepă
dătura oamenilor (sic); iar acuma pentrucă să-şi 
afle cineva dreptatea trebue să plătească. De ar 
străluci ca soarele adevărul, fără de dare se în
tunecă. O săracii de noi, şi judecata care este 
alui D-zeu nu o vedeţi. Oare mai putem noi 
ceva nădăjdui dela voi, când pre însuşi rându
rile voastre, lăcomia şi zavistia voastră nu le 
cruţă? Cum îţi putea nouă să ne faceţi bine, 
când fraţilor voştri faceţi rău? Cum poate gân
dul binelui să se lipească de voi, când sunteţi 
cuprinşi de minciună, şi vă vedeţi cu atâta 
pismă porniţi înşivă unul asupra altuia? Despre 
această parte cine v'ar asculta, v'ar vedea cei 
mai harnici şi neadormiţi; iar de cealaltă parte 
cei mai trândavi şi fără vrednicie, gonind lu
cruri mici şi muiereşti, şi întinzându-vă să prin
deţi vântul, carele nici odată nu se prinde, nici 
stă în legături. Şi peste toate păcatele noastre! 
va îmbătat mândria, nu vedeţi pe nime, nici 
cunoaşteţi. 

(Va urma) V. Gilu. 

Cronica feminină. 

O r e s c ă t o a r e a 
Fiecare zi ce se revarsă, fiecare ceas ce 

trece, ne aduce o nouă izbândă a creerului ome
nesc. Idealuri, gândiri, teorii, ce păreau vise, aiu
rări, se traduc în practică, devin fapte văzute. Şi 
pe ruinele credinţelor prăbuşite se ridică altele — 
noui, mai practice, mai zâmbitoare fericirii obşte
şti : solia propăşirii, a cărei legi schimbă totul, 
oameni, relaţiile dintre ei, morala societăţii, îm
prejurări economice.. 

Aşa telegraful fără fir, ne-a pus în legătură 
cu mările, a apropiat continentele, aeroplanele 
distrug frontierele, premiul Nobel îndeamnă la 
zguduirea instituţiilor militare, unde se învaţă 
arta de a omorî, conferinţele dela Haga lărgesc 
zările păcii universale. Datorită hotărârilor luate 
acolo, orice victorie de pace câştigată asupra pu
terii brutale slujeşte drepturile omului. 

Nici nu se mai face aşa de uşor nimenea 
criminalul vinovat, de a provoca măcelăria crân
cenă, numită războiu. 

Chiar şi paraziţii regali se trimet azi la plim
bare fără vărsare de sânge, de cătră popoarele 
devenite conştiente de valoarea lor proprie, de 
destoinici?, lor de a se guverna singuri şi de pă
trunderea că-i mai înţelept, mai drept, a se chel
tui milioane pentru binele general: cultură, spi
tale etc... decât pentru luxul şi alaiul unui sin
gur om. 

Cu creşterea culturii, lozinca a ajuns binele 
şi drepturile fiecărui ins şi nu totul pentru unul 
singur, ca în vremile pline de întunerec. 

Dar dacă dreptatea, frumoasa floare a ci
vilizaţiei n'a ajuns încă la plină dezvoltare, încât 
nici frăţietatea nu-i un simţământ obştesc, nici 
idealul nu se poate încă izbândi, că destoinicia, 
să fie singurul titlu de a dobândi cele dintâi po
ziţii sociale şi nu averea, proptelele şi nepotismul, 
vina s'o căutăm în neglijarea sufletului. In mersul 
crescând al culturii, sufletul nu-i îngrijit în aceeaş 
măsură cu mintea. 

Dacă intelectul a străbătut distanţe uimi
toare în zările luminoase, sufletul a rămas aproape 
cu totul în părăginire. Această afirmare n'ar trage 
nimic în cântarul vorbelor, dacă n'ar fi sprijinită 
pe dovezi: patimile ce-1 frământă pe om şi ce 
se manifestă în crimele de tot felul la ordinea 
zilei încă pe toate scările sociale, dela palate până 
la colibe. 

In lungul şi latul lumei, dreptul pumnului 
e încă în vigoare. Omul este o personalitate 
strâmtă, a cărui înveliş de pulbere nu-i pătruns 
de lumina marinimiei şi a dreptăţei, cu un cu
vânt, este un rob al instinctelor sale, graţie ro
biei femeei, care-1 creşte. 

Bărbatul, uitând a duce cu sine femeea, în 
avântul său, spre sferele luminei, ea, a rămas 
de o inferioritate morală ca sclavii, cu conştiinţa 
adormită, cu preocupări înguste, înăbuşitoare de 
porniri nobile 

In mijlocul schimbărilor largi, culturale, fe
meea singură e în starea, în care era în vemuri 
prehistorice. In caracterul ei nu se poate con
stata nici o evoluţie. Idealurile ei nu se întind 
dincolo de hotarul modelor. Ea nu pricepe nă
zuinţele omenirei spre desăvârşire, nici credin
ţele noui umanitare. Ne având o idee justă nici 
de viaţă, nici de menirea ei în lume, nu poate 
creşte copii bine zidiţi moralminte — caractere 
tari, suflete alese, — destoinici de a-şi înfrâna 
patimile subordonându-le raţiunei. 

Dar cântecul de izbândă n'a răsunat, nu 
s'a îngânat dela cugetători la scriitori, sociologi, 
legislatori, ca să se înlesnească şi femeei dru
mul spre lumină. 

Deşi e recunoscut, că educaţia femeei e 
prea înapoiată faţă de cerinţele vremei şi faţă 
de datoriile ce se cer dela ea, deşi Herbert 
Spencer a dat alarma, că se cresc cânii, caii, 
vitele spre a le îmbunătăţi rassa, dar nu se face 
nimic pentru îmbunătăţirea caracterelor, totuşi, 
femeea, crescătoare naturală a omului, e lăsată 
sistematic în neştiinţă. 



Nr. 7 6 - 1 9 1 1 . R O M Â N U L Pag. 7. 

Şi doar e aşa de firesc lucru, că cel che
mat să facă o educaţie serioasă, trebue să aibe 
singur o educaţie de seamă, căci dacă un chior 
conduce un orb, nu-i mirare, dacă cad amândoi 
în prăpastie. 

Numai omul conştient de datoriile, ce le are 
în viaţă, îşi poate face o datorie. împlinirea da
toriei de crescătoare, ce constă din formarea ca
racterului prin cultivarea raţiunei, a simţeminte-
lor şi a voinţei, favorizând echilibrul tuturor fa
cultăţilor, presupune cu atât mai mult o fiinţă 
aleasă, cu cugetare desrobită, luminoasă. 

De unde să dee deci femeea ce n'are, cum 
să formeze personalităţi, când ea singură nu-i o 
personalitate ? 

Nici un program şcolar nu pregăteşte fe
meea pentru menirea ei înaltă de crescătoare, nu 
prevede luminarea femeei asupra datoriilor ei de 
mamă. 

In complexul de legi reformatoare a binelui 
obştesc din epoca noastră modernă, în această 
privinţă nu s'a făcut nici o reformă salutară. Pă
rinţii patriei, deputaţii, sunt toţi nepăsători faţă de 
interesele culturale ale femeei, deşi ele în fond 
sunt interesele lor proprii. 

A trebuit să vie femeea — deputat, — lu
mina se revarsă din Finlanda, •— să-şi ridice 
glasul, cerând reforma educaţiei femeei, ca o ne-
voe reală a omenirei întregi, dezvelind cu curaj 
rănile sociale, cari derivă din starea joasă cultu
rală a femeei. 

Fiindcă pe legislatori nu-i arde chestia edu-
caţiei fetelor, programele şcolare sunt încă ridicol 
de primitve. Puţină geografie, puţină istorie, arit
metică şi — ajunge pentru o viitoare mamă de 
familie. 

Ea îşi face datoria „în conştiinţă", după pă
rerea generală, dacă îşi îngrijeşte copilul să nu se 
loviască, să nu se îmbolnăviască şi-1 primeneşte 
tând e murdar. 

Creşterea copilului ne constând însă numai 
din hrănirea şi scăldarea lui regulală — cu toate, 
că şi pe aceste îndatoriri mama în general le face 
mai mult prin instinct atavic, decât în chip con
ştient — ci şi din observarea şi dirijarea zilnică 
a manifestărilor caracterului său, femeea ar trebui 
împărtăşită de o educaţie deosebită, ca acest in-
stict să devie o conştiinţă luminată. 

Mama crescătoare să fie bine orientată asu
pra facultăţilor mintale şi afective ale copilului 
său, pentru a şti cum se desvoltă aceste facul
tăţi şi înrâurirea lor asupra sufletului şi a le ex
ploata în chip inteligent, spre binele lui propriu 
în special şi spre binele societăţii în general. 

Ceasul a bătut deci, ca programele şcolare 
să tindă a forma femei conştiente de menirea 
lor, suprimând femeia-păpuşă, sclava modelor şi 
a instinctelor. 

Educaţia să izbândească maximul de va
loare de om, dând aptitudinilor ei, toată desvol
tarea de care-i susceptibilă, pentru a deveni un 
caracter, adecă închiegarea tuturor însuşirilor: 
un ins concentrat, puternic, conştient de menirea 
lui în viaţa naţională. 

Cu cât ar fi femeia mai bogat înzestrată 
sufleteşte, cu atât ar fi mai modestă, mai puţin 
pretenţioasă în urmărirea modelor nebune; căci 
cu cât ştie cineva mai mult cu atât e mai 
modest. 

Dar pentru menirea de mamă, de crescă
toare, ştiinţa cea mai trebuincioasă femeiei, ar fi 
pedagogia practică, (o educaţie sugestivă şi nu 
teorică, care mai mult oboseşte decât foloseşte), 
ce şi-ar putea însuşi la grădini de copii, făcând 
practică ca educatoare, spre a cunoaşte şi 
pricepe sufletul copilului, pornirile şi trebuin
ţele lui. 

In Arad se va ridica în curând măreaţa şi 
impunătoarea şcoală nouă, povestind generaţiilor 
viitoare de însufleţirea femeilor române din co
mitatul Aradului, cari au clădit-o. 

Această şcoală, pentru desăvârşirea educa
ţiei femeiei, să-şi ia în program numai decât, 
ataşarea unei grădini de copii, unde întocmai 
ca la o secţie de gospodărie, în grupuri şi cu 

rândul, fetele să primească o pregătire prin prac
tică, pentru menirea lor de mame, să înveţe în
datoririle ce au cătră copii ca crescătoarele lor. 

îngrijirea ce se dă copiilor este nu numai 
cea mai luminoasă expresie a iubirei de neam, 
dar e şi un drept sfânt al omului să fie bine 
crescut. Neil Cornea. 

INFORMAŢIUNI 
Aiad, 15 Aprilie 1911. 

De-ale noastre. 
Membrii partidului naţional român, cari 

fac parte din congregaţiunea comitatului 
Arad, sunt rugaţi a se prezenta la confe
rinţa ce se va ţine în 18 Aprilie 1911 
n. la Arad, hotel „Vas" orele 8 în pre-
seara adunării generale ordinare a con-
gregaţiunii. 

Dr. Stefan C. Pop, 
deputat dietal. 

Corul mixt al Asociaţiunei aradane va cânta 
mâine în Dumineca Floriilor în Catedrală răspun
surile liturgice. Sunt rugaţi deci toţi membrii co
rului să se prezinte în sf. biserică punctual la 
orele 9 jum. a. m. 

Noul protopop al Bocşei. Primim prin 
fir telegrafic ştirea îmbucurătoare, că vă-
duvitul protopopiat al Bocşe i ş i -a căpătat 
un destoinic şi cărturar conducător în 
persoana simpaticului şi mult apreciatului 
diacon al Lugojului: Mihail Gaşpar. S i 
nodul protopopesc a stat la culmea che -
mărei sale, când cu totalitatea voturilor 
(63) au încredinţat destinele acelui proto
popiat, entuziastului diacon Mihail Gaşpar, 
bărbat înzestrat cu cele mai frumoase ap
titudini, sub a cărui ocârmuire avem nă
dejde să înflorească acest protopopiat. 

Felicităm călduros atât sinodul e lec 
toral, cât şi pe nou alesul protopop. 

Trăiască! 

Examen la cursul de analfabeţi. N i - se 
scrie din Uifalăul-unguresc: Cursul de 
analfabeţi din anul acesta s'a terminat. 
Duminecă s'a ţinut examenul în localul 
şcoalei româneşti, învitaţi fiind toţi aceia, 
cari poartă la suflet interesul progresului 
cultural al neamului românesc . Progra
mul examenului binereuşit a fost: Cetitul 
şi scrierea după dictat. Computul, cele 
patru operaţiuni fundamentale, măsurile 
metrice, măsurile de fluiditate şi greutate. 

Iată o localitate binecuvântată, cu 
conducători harnici. D e am avea pretu-
tindenea astfel de bărbaţi entuziaşti, pro
centele analfabeţilor de azi ar fi mult mai 
scăzute. 

Din temniţa din Arad. Azi la orele 7 a. m. 
se vor sfinţi de către Sf. Sa părintele Tr. Vâ-
ţan, obiectele dăruite de d-na Marilina Bocu pe 
seama altarului capelei dela temniţa din Arad. 

Semnele împăcării. In 13 Aprilie st. 
n. s'a ţinut la tribunalul din Lugoj per
tractarea d-lui N. Mitru, proprietar şi re
dactor al „Plugarului Român" şi „Baba 
Satului" din Timişoara, pentru articolul 
umoristic: „Ungurul, neamţul, românul şi 
ţiganul"; apărut în n-rul 21 din 6 Nov . , 

1910 a foii umoristice „Baba Satului", 
pentru care d. N. Mitru pe motiv că, acel 
articol conţine politică, a fost pedepsit 
cu 120 cor., în caz de neplătire 12 zile 
temniţă. Atât acuzatul cât şi procurorul 
au făcut apel. 

Nou advocat român. Primim următorul a-
nunţ: Vă aduc la cunoştinţă, că mi-am deschis 
cancelaria advocaţială în Blaj, casele părinteşti. 
Cu stimă: Dr. C. Ordace. 

Felicitări! 

La fondul dr. P. Şpan 112 cor. D. Pompiliu 
Acelenescu, abs. în teologie şi învăţător în Zlatna, 
adresându-se prezidentului Reuniunii meseriaşilor 
sibiieni, dlui Vie. Tordăşianu, scrie următoarele: 
„In ziua când se făcea în Sibiiu înmormântarea 
mult iubitului profesor dr. P. Şpan, un grup de 
foşti elevi şi stimători ai lui, 'înduioşaţi de do
liul zilei, am făcut o colectă în cefe ' restrâns, 
drept cunună eternă în amintirea răposatului, cu 
firma hotărîre de a ţi-o trimite d-tale pentru vre
un scop de binefacere, lucru care aflase răsunet 
în inimile multor cunoscuţi ai d-rului P. Şpan. 
Când a apărut însă apelul d-tale în cauza înfiin
ţării „fondului dr. P. Şpan pentru ajutorarea co
piilor de Moţi, aplicaţi la meserii", numărul ade
renţilor a sporit şi ideia a fost sprijinită cu multă 
căldură. Astfel cu ocaziunea adunării generale a 
băncii „Zlăgneana", la îndemnul şi la cuvintele 
calde ale d-lor Petru Popovici, prötobresbiter în 
Abrud şi Victor Damian, propr. în Zlatna, cari 
ştiu aprecia lucrurile bune şi folositoare, spiritele 
s'au predispus pentru jertfire, şi colecta conti
nuată arată gradul de jertfire al marinimoşilor 
contribuenţi", cari sunt: 

„Zlăgneana", institut de credit şi econ. 17 
cor. 70 fii., domnii dr. Candin David, advocat 
Abrud 10 cor:, Vie. Damian şi Nicolae Olariu, 
director, Zlatna, câte 5 cor., Petru Popovici, preot 
Abrud şi Alexandru Băeşan, paroh, Poiana, câte 
4 cor., Ioan Fodorean, paroh Galaţi, Nicolae 
Giura, Tăuţi şi Ioan Hărăguş, Meteş,'câte 3 co
roane. 

Holzel Rudolf, şef de gară, Galaţi, Iuliu M. 
Montani, protopop, Zlatna, Nicolae Cristea, par, 
Valeabulz, Emanue Beşea, par., Zlatna, Ioan Ursa, 
Meteş, Nicolae Toda, Balşa, Iosif Magda, Feneş, 
Ludovic Jurca, Trimpoele, parohi, Ioan Halalaiu, 
not, Sâsciori, Stefan Nicola, paroh, Presaca, Ioan 
Lucăcel, înv. Balşa, Partenie duca, înv.. Zlatna, 
Mih. Moldovan, Zlatna, Dumitru Magda, înv , Ga
laţi, Trifa Ioan, Bucium, Alex. Bogdan, Gligor 
Porcariu, Valeadosului, Petru Presăcan, Zlatna şi 
Pompiliu Acelenescu, învăţători, Ziatna, câte 
2 coroane. 

Dionisie Costea, par., Stefan Păsculeţ, cas-
sar„ Zlatna, Petru Pătringenar, subprim., Ioan 
Cristea, croitoror, din Zlatna, Candin Cazan, Ar-
deu, Nicolae Romoşan, Feneş, Nicolae Duşa, Ga
laţi, Alexie Câmpean, Pătringeni, George Gordeş, 
Feneş, Ioan Duşa, Galaţi, Stef. Corpade al Anii, 
Zlatna, Dumitru Moguţ, Zlatna, Emanuil Coma-
nescu, înv., Mihalţ, Nicolae Muntean, capelan, 
Cricău, Coriolan Meteş, înv. Bucerdea, Ioan Bun-
gărdean, Zlatna, Claudin Comanescu, cont, 
Zlatna, Traian Tomuş, teolog abs., câte 1 co 
roană. 

George Paul, pract. Zlatna 50 fileri, T Duşa, 
paroh, Pătrângeni şi Stefan Onea, paioh, Almas, 
câte 40 fileri. 

Starea fondului 407 cor. 10 fii. 

La „Reuniunea sodalilor români din Sibiiu" 
au fost primiţi următorii membri ordinari: Ioan 
Popp (orig. din Sâmbăta inferioară), Nistor Fle-
şeriu (orig. din Miercurea) sodali lăcătuşi; Ioan 
Voicu (orig. din Cristian, lângă Sibiiu), sodal ro
tar ; Alexandru Morariu (orig. din Sân-losif, 
corn. Bistriţa-Năsăud), sodal Cismar; Vasile Pe-
traşcu (orig. din Broşteni), sodal curelar; Nico
lae Ţartea (orig. din Râuşor), Emil Ramba, (orig. 
din Calbor) cu 2 cl. gimnaziale sodali croitori; 
George Bembea (orig. din Banpotoc), sodal faur j 

A B I A C Â T E V A Z I L E ! 

recvizite culinare şi articlii de menaj, 
mult s u b pre ţur i l e din f a b r i c ă . ' . . . . 

KOHN JÓZSEF 
tinichigiu, constructor ia apaduct ţi fabricant de dulapuri pentru ghiaţă. 

A. M A D 
PBiniUL-MIHORIţiLOR. 

Izvor o c a z i o n a l d e târgui t , 
:-.• Cumpărare ocazională din cauza disolvărei prăvăliei. :-: 
B * - Desvolt înainte atelierul şi magazinul de dulapuri de ghiaţă . 

ARAD, strada Batthyányi Nr. 3 2 . Telefon 3 3 3 . 
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Const. loanovici (orig. din Zerneşti, cu 2 clase 
gimn.) cui. tipograf, Nicolae Stanciu (orig. din 
Sibiiu, cu 2 cl. gimn.) maestru strugar de fier şi 
Petru Monda (orig. din Alţina), maestru lăcătuş, 
iar între membri ajutători a reintrat d-nul David 
Mohan, funcţionar la „Albina". 

Din patrie. 

Căsătoria clironomului presumptiv. Con
trar verziunilor scornite şi răspândite până 
acum, referitor la căsătoria clironomului 
presumptiv Carol Francisc losif, — aspiraţiile 
familiei noastre regeşti, nici odată nu erau 
îndreptate spre Germania. Palavrele, ce 
s'au făcut în jurul căsătoriei lui C. Fran
cisc losif, toate erau numai simple combi
naţii fără bază şi se explică prin faptul, 
că într'un timp a transpirat dela Curte 
vestea, că pe Al. Sa clironomul presump
tiv C. Francisc losif, voiesc să-1 logo
dească. 

Da, e adevărat — zice „Az Est" — 
că mai de mult se plănueşte o astfel de 
logodnă, dar mireasa nu e Victoria Lujza 
a lui Wilhelm, ci principesa Elisabeta, fata 
fermecătoare a moştenitorului României, 
Ferdinand, care abia în 11 Oct. împlinise 
16 ani. 

îndată ce ajunge anul al 17-lea, adecă 
la toamnă, se va ţinea logodna. 

Ştirea o dăm cu rezerva cuvenită, 
considerând fantezia combinativă neînfrâ
nată a gazetelor ungureşti. 

Comerţ de carne vie. Concilianta extremă 
a legilor faţă de cea mai periculoasă speţă de 
criminali morali, faţă de codoşi, face ca numă
rul lor să se sporiască zilnic. E doar cea mai 
rentabilă afacere. Şi ce le e acestor oameni 
fără suflet o pedeapsă de 200 coroane, desco-
perindu-le pezevenclîcul. 

De data asta jandarmeria a pus mâna pe 
o haită de proxeneţi, chiar când umblau să ten
teze fete din Orăştie şi Romos la România. I-au 
prins cu fapta şi totuş aceşti infami gheşeftari 
au scăpat cu o pedeapsă de 200 coroane de 
persoană. Nici măcar cu atâta nu ne putem 
mângâia, că îşi schimbă d-nealor tărâmul de 
acţiune. S'or păzi poate mai bine de ochii de
stul de miopi ai jandarmilor. Atâta tot. 

Omorul dela Hajdúböszörmény. Sâmbăta tre
cută nişte ucigaşi necunoscuţi au omorît şi jăfuit 
pe proprietarul Andrei Zolnay. Ajutorul de zidar 
Andrei Sütő a fasionat, că crima ar fi săvîrşit-o 
servitorul şi servitoarea lui Zolnay, în înţelegere, 
ştiind că în ziua premergătoare a vândut multă 
cărămidă şi câţiva porci şi avea la sine o sumă 
mare de bani. In urma acestei denunţări poliţia a 
arestat servitorii. Dimineaţa de ieri însă a adus o 
nouă surprindere. Mustrat de conştiinţă, probabil, 
Sütő s'a anunţat din nou la poliţie, unde şi-a 
retras acuza, spunând, că n'are nici o dată pozi
tivă referitor la complicitatea servitorilor. Cei doi 
acuzaţi totuş rămân şi pe mai departe în închi
soare preventivă, până ce nu se vor descoperi 
adevăraţii făptuitori, de ale căror urme se pare 
că a dat deja jandarmeria. 

împământenirea producerei de sămânţă de 
iarbă în Ungaria. Atragem atenţiunea tuturor gos
podarilor din ţara ungurească, cari intenţionează 
producţiunea de sămânţă de iarbă, că să se 
adreseze la firma Mauttiner Ödön, negustor de 
sămânţe, furnisorul de Curte c. r. Budapest. Firma 
Mauthner, care pe terenul sporirei venitului eco
nomilor adese-ori a fost iniţiatoare, — cu toată afa
bilitatea pune la dispoziţie un producent vechiu 
de sămânţă de iarbă, care dă îndrumările nece
sare şi sfaturi speciale. Firma o face aceasta fără 
nici un fel de spese, ba chiar şi spesele de că
lătorie ale specialistului le suportă. Dacă luăm în 
considerare că exclusiv în Ungaria s'a adus din 
străinătate, numai sămânţă de iarbă în preţ de 
2V a—3 milioane coroane, atunci mişcarea acea

sta a firmei Mauthner, negreşit o să întâmpine 
cea mai mare plăcere a gospodarilor. 

Căsătorie. Elza Novak, fiica marelui 
propr ie tar şi negustor de l?mne, Petru No
vak din Văsuia, se cunună azi cu pro to-
medicul regaicolar şi proprietarul băilor dela 
Gherla dr. losif Zakar iás , în castelul sau din 
Văsuia, cu asistenţa unui n u m ă r mare de 
oaspeţi , fiind naşi controlorul dela căile ferate 
ungare Ge/a Hollósy şi căpitanul c. r. Aladár 
Zakariás . 

Dela fraţi 
< 

Concertul d-nei Lucia Cosma. Printre 
concertele din această stagiune, unul din 
acele de cari ne vom aminti, multă vreme 
a fost concertul de Mercuri seară al d-nei 
Lucia Cosma. 

Nobila sa voce de soprană, atât de 
egală, mlădioasă şi desmierdătoare, e con
dusă cu o măiestrie pe care n'o întâlnim 
decât la marile celebrităţi ale Apusului. 
Fineţa frazărei şi însufleţirea textului fac 
din d-na Lucia Cosma una din cele mai 
subtile şi mai desăvârşite cântăreţe în arta 
muzicei de concert. 

Cine cântă aria Paminei din „Flautul 
fermecat" şi a pajului din „Nunta lui Fi
garo" în felul cum le-a cântat d-na Cosma, 
a pătruns nu numai bucăţile, dar însuşi 
sufletul lui Mozart. 

Superior a fost redată „La Proces-
sion", de Cesar Frank şi „Traum durch 
die Daemmerung" de Richard Strauss. Nu 
mai puţin „Warum" de Tschaikowsky şi 
„Voci di primavera" de Johan Strauss, în 
care coloratura cântăreţei s'a ridicat la a-
ceiaş înălţime, ca şi minunata artă de a 
zice Iied-ul şi balada. Fiecare bucată a 
fost aclamată cu deliciu; cât despre cân
tecele româneşti — „Mugur-Mugurel", 
Doina, „Bagă Doamne luna 'n nor", ele 
au stârnit un entuziasm indiscriptibil şi 
am avut încă odată dovada ce poate face 
un suflet de româncă şi de artistă, ca a-
cela al d-nei Lucia Cosma, din melodiile 
populare româneşti. 

Principesa Maria era în fruntea elitei 
bucureştene care a aclamat cu atâta en
tuziasm pe această minunată privighetoare 
de peste Munţi. Capriccio. 

Petreceri. 

Concert şi teatru în Chişineu. Tinerimea ro
mână din Chişineu şi jur, cu concursul unui grup 
al corului seminarial din Arad.aranjează un Con
cert urmat de piesă teatrală şi dans, ce va a-
vea loc în 12/25 Aprilie 1911 (Marţi a treia zi 
de Paşti), în sala „Iparosolvasókör" din loc. — 
începutul precis la orele 8 seara. Preţul de in
trare de persoană: Locul I. 2 cor. Locul II. 1*50 
cor. Locul- III. 1 cor. Suprasolviri în favoarea e-
dificândei scoale de fete din Arad, se primesc 
cu mulţămită la adresa d-lui Aug. Boţioc, cassar 
la filiala „Victoria" din Chişineu şi se vor evita 
pe cale ziaristică. Comitetul aranjator. 

Din străinătate. 
Enigma sfinxului deslegată. Se anunţă din 

Londra, că savantul profesor al universităţei din 
Havard a deslegat enigma sfinxului, ce părea un 
vecinie mister pentru noi. Deslegarea e aceasta: 
Capul de bărbat tânăr al sfinxului ce se întinde, 
atins deja de tempestăţile vremilor grele, pornit 
spre dărăpănare. pe deşertul nesfârşit al Egiptu
lui, împrejmuit de piramide colosale, înfăţişează 
capul regelui Cherphes, care trăise n. de Hr. cu 
2850 de ani. Restul statuei enorme, reprezentând 
corpul unui leu, tinde a caracteriza în mod em
piric curajul mare al regelui, dovedit în apărarea 
piramidelor sfinte. 

Reisner a făcut descoperirea aceasta cu o-
caziunea ultimei expediţii conduse de dânsul în 
Egipt, unde a dat peste statua Iui Mycerinos, 
fiul lui Chephres. Această senzaţională descope
rire i-a indicat-o coloarea roşie caracteristică ce 
a observat-o la urechea statuei Mycerinos, şi de
coraţia capului din sec. XX. a. Hr. 

Revoluţia din Mexico. Chestia revoluţiei din 
Mexico a ajuns la discuţie şi în congresul Sta
telor-Unite. Democratul Rayner a luat cuvântul 
declarând, că nu va ajunge la un războiu cu Ja-
pania şi Mexico, Statele-Unite au tot dreptul să 
cerceteze, că oare între Japonia şi Mexico s'a fă
cut sau ba vr'o înţelegere referitor la minele de 
cărbuni. Cu aceasta nu se vatămă nici neutrali
tatea internaţională dintre state şi nici doctrina 
lui Monroe. 

Apărarea lui Stolypin. Vineri a răspuns prim-
ministrul Stolypin la interpelaţia, ce i s'a fost 
adresat în chestia aplicărei §-lui 87. Acest para
graf dă guvernului dreptul să pună în aplicare 
legi pe calea ordinaţiunei, dacă sunt stări ex
traordinare. Se ştie, că în Senat au fost respinse 
unele proecte de lege referitoare la guverna-
mentele din Polonia. Ţinta acestor proiecte 
a fost să asigure locuitorilor Ruşi majoritate. 
Stolypin a ajurnat simplu cele două parlamente 
şi 'n timpul acesta a pus în aplicare aceste pro
iecte pe calea ordinaţiunelor în înţelesul §-lui 
87. Prin întreruperea activităţei celor două cor
puri legislative Stolypin a cercat să justifice le
galitatea ordinaţiunei sale în răspunsul dat Vi
neri. Lumea a aşteptat cu multă nerăbdare a-
cest răspuns, la care a asistat şi doi principi 
din familia domnitoare. Rezultatul a fost, că 
consiliul n'a primit ca justificată expunerea lui 
Stolypin şi a respins-o cu 99 contra 52 voturi. 
Deoarece majoritatea nu formează două treimi, 
chestia nu poate fi adusă spre deliberare la lo
curile cele mai înalte. 

Separaţiunea bisericei de stat în Portugalia. 
Din Lisabona se anunţă, că preoţimea catolică 
portugheză a primit instrucţii din partea Vatica
nului, ca să se supuie separaţiunei bisericei de 
stat. 

Conform instrucţiilor primite din partea car
dinalului Mery del Waal, episcopii portughezi au 
anunţat, că primesc legea separaţiunei rezervân-
du-le dreptul de a accepta salariile şi penziiledin 
partea statului. 

Cu chipul acesta temuta luptă dintre Vati
can şi guvernul spaniol pare evitată. 

Germania şi acţiunea franco-spaniolă în Ma
roc. Ştiri particulare din Madrid anunţă că con
vorbirile cari au loc de câteva zile îrître amba
sadorul german din Madrid şi primul-ministru 
Canalejas au de scop orientarea Spaniei asupra 
condiţiunilor în cari Germania va aproba plă
nuita acţiune în Maroc a Spaniei singură sau de 
acord cu Franţa asupra pactului dela Al-
gesiras. 

In cercurile diplomatice din Madrid se afirmă 
că Germania în vederea notei spaniole către 
Franţa a făcut reprezentaţiuni pe lângă guvernul 
spaniol asupra plănuirilor în Maroc. 

Ziarul „Herold de Madrid" informat pro
babil din cercurile guvernamentale scrie: S'a ob
servat că atitudinea hotărîtă a guvernului spaniol 
a avut ca urmare reprezentaţiuni amicale din 
partea unei mari puteri care a invitat Spania să 
nu facă demersuri contra măsurilor Franţei şi să 
participe la aceste măsuri. 

Procedarea Spaniei nu a influenţat modifi
carea planului francez. 

Intre Berlin şi ambasadorul german din 
Madrid a avut loc un lung schimb de telegrame 
în această privinţă. 

Conflictul dintre Turcia şi Muntenegru. Ştirile 
din Constantinopol zicând că memoriul adresat 
de regatul muntenegrean marilor puteri în che
stia evenimentelor ce se petrec la graniţa muii-
tenegreană, s'ar amesteca în chestiunile' interne 
ale Turciei, sunt neîntemeiate. Memoriul Munte-
negrului nu conţine cererea ca Turcia, spre a 
readuce liniştea în Albania, să libereze pe alba
nezi de obligaţiunea plăţei impozitului şi a ser
viciului militar, căci aceste sarcini formează 
prima datorie a oricărui supus al unui stat 
modern. 

Prin memoriul său adresat puterilor, guver
nul muntenegrean se plânge numai de consecin-
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(ele penibile rezultând pentru ţară din starea de 
lucruri dela graniţa sa şi atrage serioasa atenţiu-
le a puterilor asupra pericolului în care se află 
pacea pe care Muntenegrul o doreşte cu since
ritate, fiind necesară desvoltărei sale interne. 

Cu toate, că Muntenegrui voeşte pacea şi 
întreţinerea de relaţiuni amico le cu Turcia, este 
paralizat în sinceriie sale intenţiuni prin desordi-
aile dela graniţa orientală a Muntenegrului şi 
pentru aceia roagă marile puteri, în- calitatea lor 

protectoare ale păcei şi de pionere ale pro
cesului general să intervină lângă Turcia pentru 
ca ordinea să fie restabilită cât mai de grabă în 
«cinâtatea Muntenegrului. 

Cererea unui trădător adresată Ţarului. Ba
ronul Ungern-Sternberg care a fost condamnat 
a 4 ani temniţă pentru trădare de patrie, a fost 
transportat ieri la închisoare şi îmbrăcat în uni
formă de deţinut. Condamnatul a înaintat acum 
5 luni Ţarului o petiţie ca să-i reducă pedeapsa, 
petiţia n'a fost rezolvată până acum. 

I Noue milioane pentru armată Die Viena ni-se 
I anunţă următoarele: Ministrul de războiu baronul 
{Schönaich anunţase în delegaţiuni, că voieşte să 

i reformeze artileria de munte şi va organiza arti-
' leria grea campestră. Organizarea aceasta se va 

race după modelul german. Mai important este 
introducerea nouilor tunuri moderne de 12 centi
metri, dar acestea abea duc până la 6000 metri, 

I deşi un tun modern de 12 cm. ar trebui să ducă 
I până la 10000 metri. Deocamdată se vor face 
! încercări cu un astfel de tun. Ţevea tunului va 

fi din oţel, ca să fie mai uşoară. încercările vor 
avea loc în timpul cel mai apropiat. 

Mătăsăritui în Ungaria. Nici un ram de 
economie din ultimele trei decenii n'a luat avân
tul îmbucurător, pe care vedem, că 1-a ajuns 
mătăsăritui. Nebăgat în soamă până la anul 
1880, de atunci încoace a realizat progrese în
semnate în fiecare an. 

Din raportul înaintat de inspectoratul cen
tral cătră ministrul de agricultură, se constată că 
în 1910 s'au ocupat cu mătăsăritui peste 90 mii 
de familii din 2800 comune, şi că în ultimii 30 
de ani s'au produs 32 de milioane gogoşi. In 
restimpul acesta persoanele ocupate cu mătăsări
tui au făcut un frumos câştig de peste 90 mili
oane de coroane, care sumă s'a încassat în aur 
din străinătatea, unde s'a vândut materialul de 
mătasă. 

Câştigul mediu al unei persoane care se în
deletniceşte cu măsăritul a fost în anul trecut 37 

coroane 52 fileri, banii aceştia se agonisesc de 
păturile cele mai sărace ale poporului în timp de 
4—5 săptămâni. Ţara are 9 ţesătorii de mătasă| 
cari lucrează pe an mătasă în greutate de 130 
mii chilogranie, în valoare de 5 milioane cor. 

Ciocnire de trenuri. Primim ştire telefonică 
despre o ciocnire de motoare în Covăsinţ. La 
orele patru d u p ă prânz, motoarele podgoriane 
venind cu mare viteză din două părţi opuse, 
fără de veste se ciocniră, din nebăgarea de 
seamă a maşiniştilor. Ciocnirea a fost puternică 
şi a produs o panică mare între călători. Pă
rintele din Otlaca Iustin Iancu a suferit lesiuni 
grele. 

Luptele din Mexico. Ştiri din Mexico anunţă 
că mexioanii au repurtat o victorie decisivă la 
Zacapecas contra trupelor guvernului, şi au pus 
stăpânire pe acest oraş făcând 200 de prizo
nieri. 

Distincţia regelui Bulgariei. Distincţia de cu
rând a regelui Bulgariei din partea Monarhului 
nostru a fost primită în Bulgaria cu o bucurie 
unanimă. 

Ziarele asigură, că distincţia este cu atât 
mai mare, cu cât a venit dela cel mai venera
bil domnitor al Europei. 

0 nouă dispoziţie a Vaticanului. „Abendzei
tung" din Augsburg află, că Papa prepară un nou 
decret prin care interzice preoţilor vizitarea loca
lurilor publice şi le impune purtarea rasei. 

Decretul e gata dar publicarea lui a fost în
târziată din cauza greutăţilor pe cari le-a întâm
pinat Vaticanul în ultimul timp în Germania. 

Meeting monstru împotriva războiului. Comi
tetul central al uniunei generale a lucrătorilor din 
Paris a luat hotărîrea de a participa la meetin-
gul monstru ce se va ţinea la Berlin în semn de 
protest împotriva războiului. 

Rubrica de şach 
3. Atacarea regelui. 

a) „Sac/i". 
In decursul jocului de multe ori ne strân

gem puterile, pentrucă să atacăm regele contra
rului, voind să-1 scoatem din poziţia sa, ca 
astfel, să nu se întâmple aşa numita „rochade" 
sau schimbare. II facem lucrul acesta convinşi 
fiind, că orice pas cu regele (afară de „rochade") 
este de regulă numai pierdere de timp şi astfel 
atacul în contra regelui prin o figură neînsem
nată, numai spre folosul nostru poate fi. 

A ataca vr'o figură, în cazul de faţă regele, 
înseamnă a aşeza o figură de a noastră pe un 
atare pătrat, de unde — la mutătura proximă 
— ar putea delătura figura respectivă de pe 
tablă. 

Delăturarea regelui însă aduce cu sine şi 
pierderea jocului. 

Atacând deci figura cea mai importantă, 
trebue să facem atent pe contrar, zicându-i: 
.şach"*) 

La ce regele contrar trebue apărat, căci 
altfel jocul e pierdut. 

Afară de atacarea asta obicinuită numită şi 
nemijlocită, regele poate fi atacat încă: prin 
„şach descoperit" şi prin „şach dublu". 

La şachul descoperit mutăm figura astfel, 
că prin mutarea aceasta regele va fi atacat indi
rect prin o altă figură. 

Modul acesta de a ataca regele, este cu 
mult mai primejdios. Putem adecă să atacăm 
cu calul regina şi tot atunci să dăm „şach" cu 
turnul şi iată regina e pierdută. 

„Şachul dublu11 este împreunarea „şachului 
nemijlocit" cu cel „descoperit", astfel încât ata
când regele cu vr'o figură, în momentul acela să 
fie atacat şi prin una alta. 

în cazul prim, apărarea din partea contra
rului poate fi de trei feluri : 

1. Regele este mişcat din locul său, sau 
2. se apără cu vr'o altă figură, ori 
3. se delătura figura respectivă, care a 

atacat regele. Asemenea şi în cazul al doilea. 
Dar la „şachul dublu" apărarea poate s a s e 

întâmple numai într'un singur mod şi anume: 
Regele trebue să fie mişcat din locul său. 

Se înţelege, precum rezultă şi din cele zise 
mai sus ; cea mai bună apărare este delăturarea 
figurei care ameninţă regele, — de să poate. 
Nici a doua însă nu este disconziderabilă, dacă 
aşa o cere asta situaţia, dar în cazul prjm, când 
adecă regele trebue să fie mişcat din locul, pe 
care-1 ocupă, suferim o pierdere însemnată. 

(Va urma) (z. b.) 
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A apărut revista literară şi artistică „Lucea
fărul" nr. 8, 1911, cu următorul sumar bogat si 
variat: Al. Ciura, înviere. A. Herz, Răvaş de nuntă 
(poezie). Constanţa Hodoş, Aci, pe pământ. I. U. 
Soricu, A fost odată (poezie). Em. Gârleanu, Bei-
zadeaoa. Victor Stanciu, Viaţa în natură. A. Bâr-
seanu, f Iosif Sterca Şuluţu. I. Borcia, luliu Caesar, 
de Shakespeare. 

Dări de seamă: II. Chendi, „Apa morţilor", 
de M. Sadoveanu; „Pe urma dragostei", de Irina 
G. Lecca. 

Cronică: Plângerea nedreaptă a unui poet. 
Pasărea albastră. Pier cântecile noastre? Dürer, 
f Iosif Sterca Şuluţu. — Poşta redacţiei. 

*) In unele locuri şachiştii sunt obicinuiţi, să zică 
şi Ia atacarea reginei: „gard". Dar datina aceasta s'a 
şters în cele mai multe ţări. Astfel nu o mai aflăm, ca 
regulă, nici într'o carte de şach. 
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M A R Y . 
— Roman de Björnstjerne Björnson — 

Traducere libera de dr. Horia Petra-Petrescu 

(28) — Urmare — 

Pe când stetea ea aplecată asupra lui, în-
cepa Anders Krog să se mişte şi deschise ochii. 
Ei îngenunchie înaintea lui. 

— „Tată!" 
El păru că se răsgândeşte şi încercă să 

vorbească, nu fu însă în stare. 
Ea zise repede: 
— „Ştim toate, tăticule, dar nu-ţi bate ca

pul cu asta. Şi aşa o să ne meargă bine". 
Ochii lui îi trădau, că înţelege, ce-i spune, 

deşi încet pe încetul. 
Voi să-şi ridice mâna, băgă însă de samă, 

că nu poate. O privi cu o mirare dureroasă, ea 
îngenunche în faţa patului lui, îl sărută şi plânse. 

Starea lui se înbunătăţi nespus de repede, 
li ajuta prezenţa ei şi grija ei, care nu cunoştea 
ce este oboseala ? De părerea aceasta era în
grijitoarea bolnavului. 

Veni un timp, în care era neobosită în în
grijirea celor doi bolnavi şi în care se introduse 
si în economia de câmp şi în purtarea gospo
dăriei. Ea prelua contabilitatea şi supraveghia-
rea casei. Se simţea bine făcând astea, căci a-

vea predispoziţie pentru ordine şi menaj. Doam
na Dawes nu se putea mira din destul. 

Mary nu ducea nici o grijă de viitor, nici 
nu dorea viaţa, pe care o părăsise tocmai. Oa
menilor, cari voiau să o compătimească, le spu
nea, că e dureros să vezi pe cei doi bătrâni a-
tât de scumpi inimei ei, bolnavi, dar că-i merge 
bine, încât nu-şi poate dori o soartă mai bună. 

* 
Intr'o zi de August neobicinuit de căldu

roasă a avut Mary de des de dimineaţă mult 
de lucru. Acum ardea de dorul să se arunce în 
mare, îndată ce va dispune de timp. 

Intre orele cinci şi şase alergă la ţărmu-
rul mărei, ea şi Nanna. La început se aflau a-
mândouă în cabina de scaldă. Fericirea cea mai 
mare a micuţei era să pieptene părul frumos 
al Maryei; astăzi avea voie să-1 despletească. 
Mai apoi sări pe colină, spre piatra cea mare 
pentru ca să ţină straje de acolo în toate păr
ţile. Mary nu voia să fie îmbrăcată cu nimic de 
astădată, ci avea poftă să se învârtă încoace şi 
încolo şi să înoate după pofta inimei printre va
luri, înotă afară, spre insulă. De acolo putea să 
stăpânească ea singură cu ochii intrarea şi dru
mul de ţară în amândouă părţile. Totul era li
niştit, nu era nici o primejdie. Haide înapoi deci. 

Valurile o gingăşiau şi o purtau, soarele 
se juca pe braţele ei, cari despărţeau valurile 
în două, natura din faţa ei era plină de toamnă, 
cu o mulţime de fân, păsări de mare se legă
nau în sânul de mare altele ţipau spre dânsa. 

— „Şi mie-mi era frică de singurătate". 

Când ajunse la ţărmure, nu voi să iasă 
încă; se aşeză pe spate şi se odihni. Vre-o câ
teva lovituri de valuri şi iară se odihnea. Ţăr-
murul te învita atât de prietenos, de se lungi în 
mijlocul arşiţei de soare. Cu capul de jumătate 
pe o piatră, cu părul resfirat în apă, ca să poată 
înota în draga Iui voie. A, simţământul ăsta de 
plăcere! 

Dar ceva o făcea ater.tă, să privescă în sus. 
Nu, n'avea poftă să se uite. Totuş se va uita 
puţin, spre locul, unde veghia micuţa. Aş, nu-şi 
mai bătea capul ca aşa ceva. îngrijea de ea 
doară Nanna. Totuş, neliniştea aceasta, care o 
îndemna, avu atâta influinţă asupra ei, că s'a 
sfârşit cu simţământul ei de plăcere; puse capăt 
băei. Când se ridică, ca să se ducă spre ca
bina de baie, zări după piatra cea mare pe — 
Joergen Thiis, în costum de vânătoare, cu puşca 
pe umăr. Micuţa Nanna stetea dreaptă pe piatră, 
fără să se mişte şi privia ţintă la el, ca şi când 
ar fi fost ţintuită locului. 

Valuri fierbinţi de sânge cutreierară trupul 
Mary-ei. Revoltă şi greaţă. N'avea Thiis nici 
o pudoare ? Ori şi-a pierdut minţile ? La apa
renţă făcu Mary ca şi când n'ar fi văzut nimica, 
se aruncă iarăş în mare şi înotă spre trepte, apoi 
calcă sigură pe ele şi dispăru. 

Răsuflarea ei era însă în mişcare agitată. 
Era atât de fierbinte pe trup, încât uită să şi-1 
şteargă şi uită să se îmbrace. Tot mai mult şi 
mai mult era cuprinsă de o mânie fierbinte şi 
în sfârşit clocotea în ea pofta" de răzbunare şi 
furia. Galantul Joergen Thiis îndrăznea să o 
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Ilustraţiuni: Albrecht Dürer : Hristos pe cruce 
(în colori), Autoportret, Hieronymus Holzschuher, 
Cap de moşneag, Apostolii. 

Adaus muzical: Rugăciune, de C. Porum-
bescu. Via(a şi activitatea lui C. Porumbescu. 
Portretul lui C. Porumbescu. 

POŞTA REDACŢIEI 
Leon Pătraşca. Se va publica. Trimiteţi a-

dresa d-voastră, dorind să vă scriu ceva. 
Aurel Cosciuc. Se va publica. 

ECONOMIE. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
15 Aprilie 1911. 

Preţui cerealelor după 100 klgr. a fost următorul 

Grâu nou 

De Tisa — — — — 
Din comitatul Albei — — 
De Pesta — — — — 
Bănăţănesc — — — — 
De Bacica — — — — 
Secară de calitatea I. — — 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 
Ovăs de calitatea I. — — 
Cucuruz — — — — 
Răpită — — — — — 

23-85-
2370-
23-80-
23-70-
23-80-
17-20-
16-40-
18-20-
11-75-
27-90-

-24-80 
-24-60 
-24-70 
-24-65 
-24-50 
-17-30 
-16-90 
-18-60 
-11-90 
-28-10 

Piaţa grânelor din Aradul-Nou. 
15 Aprilie 1911. s 

S'a vândut azi: 

Grâu 200 mm. . . . 10-80 — 10 — 
Orz „ . . . 7-60 — 7-70 
Ovăs » • • • 7-50 — 7-60 
Secară „ . . . 7'20 — 7'30 
Cucuruz 200 „ . . 5'10 — 5-20 

Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50 kgr 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

x Ai auzit deja ? întreg Aradul vorbeşte 
de calitatea neîntrecută a maşinilor de cusut 
Pfaff. Se disting cu mers tăcut. Sunt tot aşa de 
folosibile pentru cusut, ca pentru brodat şi câr-
pitul ciorapilor. Mare magazin de biciclete şi 
gramofoane la mechanicul Hammer Vilmos, Arad, 
piaţa Szabadság nr. 7. Telefon 96. Mare Atelier 
special pentru reparaţii. 1—5 

x Pardon pentru un cuvânt ! Dacă voiţi 
a vă comanda haine elegante, grăbiţi la vestitul 
croitor Márton Jakab, Arad, Szabadság tér nr. 8. 
care execută după ultima modă cele mai mo
derne haine pentru bărbaţi şi copii cu preţuri 
moderate. 1—5 

x Pe pastile româneşti în Marele bazar 
al lui Fischer Simon din Arad, piaţa Szabadság 
nr. 12, sunt preţurile mult scăzute. 

Muşteriile din Arad şi provincie cercetează 
cu predilecţie Bazarul lui Fischer Simon unde 
sunt serviţi cu promptitudine şi ieftin. Acest Ba
zar încă de pe vremea lui Porter Vilmos, e ves
tit, că are înmagazinate cele mai diverse obiecte 
de modă şi lux, pălării, rufe, cravate, corturi, 
bastoane, geante, portofele şi asortiment mare 
de tot felul de obiecte cu cele mai moderate 
preţuri. Merită atenţiune deosebită magazinul de 
trăsuri pentru copii. Favorul de fotografii gratuite 
e şi acum valabil. 

x On. Cetitori. Atragem atenţiunea On. 
Cetitori asupra însărcinatului Eugeniu Juncan, 
care fiind şi Român, şea deschis un Institut nou 
de văpsit, curăţire chemică, şi spălat cu aburi a 
albiturilor. Arad, strada József főherczeg Nr. 9. 

x Atenţiune! Dacă voieşti a cumpăra un 
ceas regulat şi punctual, giuvaericale, bijuterii 
fine de aur şi de argint, cu preţuri moderate, să 
vă adresaţi cu încredere către Hirsch Jenő cia-
sornicar şi giuvaergiu în Arad, stradele Forray 
şi Rakoczy-colţ. 

x Atenţiune. înainte de a târgui ceva cer
cetaţi : Marele bazar de emulaţie a lui Reich 
El. din Arad, palatul teatrului orăşănesc, unde 
se capătă tot felul de obiecte cu preţurile cele 
mai ieftine. 

x Fiţi atenţi 1 Facem atenţi pe cetitori, că 
înainte de a cumpăra instrumente muzicale, să 
cerceteze prăvălia de instr. muz. a lui Szilágyi 
Albert, din piaţa Boros-Béni nz. 21. 1—5 

x A apărut : Elemi népiskola értesítő 
könyvecske — Aviz şcolar pentru şcolile popo
rale primare. 

Se află de vânzare la Librăria diecezană 
din Arad. Preţul unui exemplar 30 fii, + 10 fii, 
porto. 

x Noutăţi de primăvară. In prăvălia Iui 
Schwarzberger Manó din Arad, strada Vörös
marty Nr. 3 se pot căpăta pe lângă preţurile 
cele mai ieftine şi serviciu prompt şi solid, urmă
toarele: pardesii femeieşti, raglane şi kimone 
engleze, mare asortiment de haine pentru fetiţe 
şi copii. 

x Cele mai frumoase fotografii de copii 
se fac în atelierul Stojkovits şi Békés din Arad, 
piaţa libertăţii (Szabadság-tér 16) palatul Do-
mány fn fiecare zi dela 9 ore din zi până sea
ra la 6. 

vateme, cum n'a mai vătămat-o încă nimeni în 
viaţa întreagă. 

îşi bătu capul atâta timp cu atacul acesta 
neaşteptat, nemai auzit şi infam, până când fu 
cuprinsă de gânduri, cari o duseră în depărtare. 
Stetea din nou în faţa trupului vânjos al atle
tului, avea din nou ochii atoate ştiutori ai Alicei 
înaintea sa. Tremura — când auzi fără de veste 
cum strigă copila, sus. In agitaţia sufletească 
era aproape gata, să strige şi ea odată. Ce putea 
să se fi întâmplat? 

Nu da nici o fereastră spre partea de unde 
venea ţipetul. Nu îndrăznea să se uite pe uşe, 
fiindcă nu avea nimic pe dânsa. Încă nu s'a îm
brăcat nici când în viaţa ei aşa de repede ca 
acum. Tocmai de aceea nu mergeau hainele 
cum ar fi vrut stăpâna lor. A trecut o bucată 
de timp. Nu voia să se arate în faţa lui Ioergen 
Thiis îmbrăcată pe jumătate. 

După ce s'a îmbrăcat atât de mult, de a 
putut să se gândească să deschidă uşa auzi 
tropotul uşor al paşilor Nannei, pe podul cabi
nei de baie. Mary deschide uşa repede, micu{a 
întră repede înlăuntrru şi se aruncă îndată în 
poala ei. Aici îşi ascunse ea capul şi plânse şi 
sughiţă, încât nu putu vorbi nici două vorbe. 

Mary o linişti, mai cu seamă cu promisi
unea, că avea permisiunea să-i pieptene părul. 
Atunci îi povesti fetiţa cum a apărut de-odată 
domnul oficer, fără de veste, după piatră, înainte 
de ce ar fi putut ea să bage ceva de seamă. 
Ea stătea acolo şi cânta şi nici nu 1-a auzit 
cum se apropie. Vai, şi i-s'a făcut de-odată aşa 

de frică, că el arăta atât de urât, vai, atât de 
urât. îndată ce a zărit pe Mary cum dispare în 
cabina de baie, a alergat de-a dreptul în jos, 
tocmai spre cabină. 

— „Ioergen Thiis ?". 
— „Da, atunci am strigat din toate pute

rile. El a stat pe loc. S'a întors apoi şi a vrut 
să se repeadă la mine. Eu m'am dat jos de pe 
piatră şi am alergat în pădure". 

N'a mai putut să urmeze Nanna, îşi ascunse 
capul din nou în poala stăpânei şi plânse. 

Aventura asta se făcea din ce în ce mai 
nebună. Abia putea să o cuprindă cu mintea ei. 

încet pe încetul a venit — totuşi — la 
convingerea, că trebue să fie Ioergen un om cu 
desăvârşire altfel, de cum şi-1 închipuise ea. 
Că nutreşte în pieptul său o patimă, care ia 
lupta cu cerul şi pământul. Că e în stare să fie 
cel mai îndrăzneţ în brutalitatea păşirilor sale 
lipsite de cruţare. Să fi venit numai! 

Cum se simţea ea — mândră şi tare — 
pasul acesta ar fi însemnat pentru el exiliul 
pentru totdeauna. Nu altceva. 

Pe drumul spre casă o lăsă pe Nanna să 
meargă înainte, din simplul motiv, fiindcă nu 
era singură în stare să facă doi paşi ca lumea; 
aşa o cuprinseră în puterea lor gândurile. 

Cum era în stare un astfel de om să se 
stăpânească în viaţa obişnuită, de toate zilele, 
dacă ducea cu sine o astfel de poftă nebună? 
A trebuit să se fi adunat o mare, mare canti
tate de materii explozibile — altfel n'ar fi putut. 

(Va urma) 

x De nu vrem să fim cu guturai, răguşiţi, si 
tuşim, nu vrem să fim nervoşi, întrebuinţăm „Ebi 
fluidul" lui Feiler, care e excelent împotriva ast 
mei, inflamărilor, durerilor dc ochi şi de cap, 
Duzina de probă e 5 cor. — In contra dumei 
de stomac, boalei de rărunchi, lipsei de apetit şi 
râgăielei purgativul lui Feller „Hapuri-Elza" ajuţi 
6 cutii franco 4 cor. Ambele medicamente v̂eri-
tabile se capătă numai la apotecarul Feller V. 
Jenő, Studica, Centrale nr. 122 (c. Zagreb). 

x Rostul medicumentelor în contra vanei de 
aur (emoroide) este să sisteze cauza constipaţiu' 
nei, aecstei boale neplăcute. Experienţele câşti
gate în spitalul general din Viena dovedesc ci 
apa amară naturală „Ferencz József", deja feto 
curs de câteva ore produce un scaun moale şi 
cu toate ocaziunile alină durerile. Se capătă îi 
prăvăliile de apă minerilă şi în apotece. 

4 culeg, tipografi 
află aplicare în Tipografia 
diecezana din Arad. Sa
lar după tarif. Condiţia se poate 

I C ocupa şi imediat. ~W 

Se află de vânzare 

vinuri 
dintre sortele cele mai fine din viile D-lni Kis 
B á l i n t dela C e t e a . Se pot căpăta şi în can
tităţi mai mari. Doritorii cumpărători să se adre
seze Ia 

N | c o l a e S o r a Băi*o|u 
Szelyistye, Szeben m. 

arttitorä ie trier 

în condiţiune foarte bună 

se vinde ieftin. 
Adresa la 

Administraţie. 
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Fondat tn anul 1882. Telefon No. 688. 

BRUCKNER LIPOT 
tapetier, decorator şi fabrică de mobile în 

A R A D , 
Andrássy-tér 25, palatul Neumann. 

(Lângă cofetăria Matzky). 

Recomandă mobilele sale propriu pre
gătite, solide şi de o execuţie elegantă. 

Pentru camere de durmit dela 190 fl. 
M C l i e r u i tf-kQ'S? S u f r a g e r i e (prânzitor) , 
N e * Í ? 5 Í Í T ? S ^ d e a «40 f lorini . 

-"^ Garn i tur i de s a l o n , 
dela 95 f lorini . 

Preţuri de cumpă-Ş 
rare c o n v e n a b i l e » 

8e vând esclusiv MOBILE 
de lemn tare ş i v e s t i t 
ÜDDQ N E U S C H L O S Z . 

Furnisorul societâtei 
căilor ferate ungare. 

Atelier de I-u rang. 

• 

• 
• 
• 

In atenţ iunea propriei, de maşini . 
Avizez mult stimaţii proprietari de maşini, că în atelierul 
meu de ferărle, bine aranjat, interprind străformarea ma
şinilor de orice sistem; iar reparări de specialitate pri
mesc pe lângă garantă de un an. Deprinderea de vreme 
îndelungată in aceasta branşă e garantă, că o să-mi 
mulţumesc comitenţii eu lucrările cele mai bune. Caut 
o garnitură de treerat pentru a o închina pe un au, 
sau a lucra cu ea peste vară pe jumătate de câştig. 

S e r o a g ă d e b i n e v o i t o a r e c o m a n d ă c u toată s t i m a 

Kiss Ernő, 2335 Hl, Sir. KápOÉ li 

• 
• 
• 
• 

• 
• 
• 
• 

Rog respectuos onoratele muşter i i , că în u r m a unor 
legături avantagioase, cumpărând material excelent 
cu preţuri ieftine, apropi indu-se sezonul de primă

vară şi de vară, să-mi 
onoreze salonul cu vi
zitele d-neaior preţ ioase, 
deoarece sunt în situaţia 

a le oferi cele mai elegante 
derne pălării, cu preţuri deosebit de favorabile. 
Se roagă de sprijin binevoitor, cu cel mai adânc respect 

plăcută 

L Ä Z Ä R C Z . 
salon de pălării 

Arad, piaţa A n d r á s s y nr. 13. 

M a r e a s o r t i m e n t 
d c 

g h e t e d e b a l 
în coloarea auruiui, din atlas 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de lack şi ehevreaux 

i a 

mm János c 
cel mai distins magazin da ghete. 

ARAB, Andrássy-tér nr. 20. 
25 (11) 

Liferantul curţii şi cam. imp. regeşti. 

MAGAZIN DE VESTMINTE PENTRU BĂRBAŢI, BĂIEŢI SI FETIŢE 
A R A P . 

A apărut preţcurentul de primăvară ilustrat, la dorinţă se trimite gratuit şi francat. 
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C e l m a i i e f t i n ! 

ta. Si lózsefné 
mare magazin de p o r c e l a n şi 
s t i c l ă r i e In Arad, strada 
Forray Nr. 2 2 . Telefon 478. 

In preţurile originale de fa
brica se poate procura tot 
felul de garnitură pentru 
nuntă, prânzuri, servise de 
cafea, thea, lampe de atârnat, 
de masă, icoane, oglinzi etc. 

C e l m a i i e f t in ! 

0 greşi ci 
a făcut cel ce a întrebuinţat în mod uşuratic 
pentru vindecarea reumatismului, a poda-
grei, a paralizei, a furnicarii, junghiurilor, 
durerilor săgetătoare, durerii de spate şi 

mijloc, sfâşieri de oase, etc în loc de 

veritabil de K R I E G N E R , vre-o imi-
taţiune de nici o treabă. — Vă recomandăm 
deci grabnic, tuturor celor ce sufer de reumă, 
de dureri cauzate de răceală şi curent ori de 
alte boale amintite, să întrebuinţeze îndată 

-ul fe Krlipr, 
care e preparat esclusiv în laboratorul lui 

Rri? , î 12 ^ e p c s ! , - 3 a r o s $ - ü . 3 , 
deci ? a v e ţ i să vă adresaţi, comandele. 
Sticia mică 1 cor., una mare 2 cor. Cu posta 
5 sticle mici francate 5 cor., ori 3 mari 6 cor. 
cu rambursa, ori trimiţând preţul înainte. 

Acest leac excelent cunoscut, întrece toate 
spirturile (franzbrantvein) existente, căci 
deja la prima frotare vindecă şi nu numai 
că alină, ba chiar curmă durerea. 
L a c u m p ă r a t să fiţi a t en ţ i , nu c u m v a 

să v ă d e a i m l t a ţ i u u e ! 

rice concurentă 
prin bunătatea, durabili
tatea şi ieftinătatea lor 

gheteie pentru bărbaţi, femei şi copii pregătite din 
piele neagră ori colorată în atelierul propriu al lui 

de sub numărul 3 strada Kossuth , A r a d . 
Ghete j u m ă t ă ţ i se capă tă în orice fel de fazon. 

HI iriip Mare asor t iment de veritabile 
\ \ rolete americane automat ice . 

JjJllJt Bile şi popice din ligtium satK-
tttlR veritabil se pot procura cu 

preţurile cele mai modera te în bazarul 

Zimmerman Ignác, 
prăvălie de obiecte decorat ive de Norinberg 
şi de jucărele, Arad. piaţa Szabadság nr. 2 1 . 

împrumuturi 
cu amortizaţle şi împrumuturi 
pentru funcţionar, v i n d e r e a 
s i c u m p ă r a r e a d e moş i i 
ş i p a r c e l a r e a lor o mij 
l o c e ş t e mai a v a n t a j o s : 

Biroul de intermediare: 

Vig Lajos 
Arad , Á r p á d - t é r N. 5. 
:::: Telefon Nr. 671 . :::: 

ATLANTIRA 
prăvălie specială de 

C A F E A 
THEA si RUM 

9 

A c e ş t i v a l o r o ş i a r t i 
c o l ! n u m a i a i c i s e p o t 
c ă p ă t a s c u t i ţ i d e a r o 
m a t e ş i a l t e m i r o s u r i 
p ă g u b i t o a r e . — C a f e a 
p r ă j i t ă c u p u t e r e e l e c 
t r i c ă s e c a p ă t ă î n f i e 

c a r e o r ă a z i l e i . 

A r a d , plata ANDRÁSSY nr. 20, 
( î n f a ţ a c a s e i c o m i t a t u l u i ) . 

i Telefon pentrn oraş şi comitat OOS. i 

I. Renumitul „Fluidul Elza" alui Fei
ler , e, după experienţele noastre linişitor 
de dureri, vindecător, Încetează durerile; re
pede şi sigur vindecă leumă (spurc), slăbire 
de nervi, junghiuri în coaste, influenţa, du
reri de cap, de dinţi, de spate, amorţeală, 
durere de ochi, migrlnă şi multe nepomenite 
aci. Fluidul Elsa a lui Feller e folosit cu efect 
fără păreche la răguşală, catar, dureri de 
piept fd gât şi morburi din curent ori ră
ceală. Adevărat e numai dacă De sticlă este 
numele *Feller<. — 12 sticle mici sau 6 mari, 
ori ? sticle speciale. K. 5 franco. 

II. Vestim apoi, că lumea foloseşte cu efect dis-
• tins şi sigur Pdulele-Rebarbara de mânat 

alui Feiler, contra durerilor de stomac, sgâr-
ciuri, lipsă de poftă, arsuri do fiere, greaţă 
ameţeală, râgăeli, haemeroide şi alte contur-
bări de mistuire. — 6 cutii franco cu 4 cor. 
— Să ne ferim însă de imitaţi uni şi să adre
săm acurat aşa r 

Sagen V. pclUr, apotecar. 
S t u b i c a , Centrala 122 (eomit Zagrab). 

| | a g a i i n u l de haine pentru dame şi copil al madame i 

STERN CECÍLIA 
€ ARAD. strada Forray Nr. 2. 3 

Recomandă în atenţ iunea binevoitoare a onoratului public cumpără to r asortimen
tul b o g a t d i n ce le m a i e l e g a n t e b l u s e , h a l a t , p o a l e (pulpane) 
şi c o s t u m e femeieşt i gătite în saloanele propri i . • • • • • • • • • • • • 

P r e ţ u r i l e ce le mai f a v o r a b i l e ! 

Comande după măsură execută p rompt şi cu gust. H a i n e d e do l iu g a t ă în 4 ore 

P R I M A F A B R I C Ă P E T R Ă S U R I D E P E C Â M P I E . 

Fabrica lui Hodács János jun. în Szeged 
FelsőVáros, strada Kistisza nr. 4. (Gontinarea stradei Maros). 

I A j c ^ ^ ^ d ^ ^ ^ d e ^ o j c a l e s e d i f e r i t e l a dispoziţie. ! ^ ^ ^ ^ Í ^ ^ ^ J S i l 
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Knitzky Ignácz, mester-droscar 
Arad, strada József főherceg nr. 11. 

± X 
Stabil imentul şi magazina dela 1 Maiu, o innt în casa mea proprie 
din s t rada Varjassy Jő/.sef nr. 1. vis-ä-vis cu spitaiui eomita tens . 

Din cauza mutărei recomandă în atenţiunea binevoitoare a 
publicului 

magazinul de calese, 
n a s se pot cumpăra cele mai frumoase calese şi trăsuri cu preturi scăzute. 
Frimeşte orice comande şi rep. din aceasta branşă, executându-le promt şi exact. 

Magazinul cel mai mare, 
mai sigur si mai ieftin de 
cergi (procoviţe) pentru cai 

Tot felul de cergi pentru cai, cergi pletoase de Braşov, cergi tivite 
fin pentru cai, cergi pepita de Ardeal, cergi albe cătăneşti, învăli-
toare pentru institute, cergi pentru călcatul rufelor. Fabrică de fuhai *: 
pentru economie, f r â n g h i i de legat, sfori, mreje pentru pescari, coşeri-
mreje pen. piaţă, frânghii pen. întinsul rufelor. Aparate de gimnastică. 

M T Magazin de ponieve, saci 
W*r de cânepă, in şi jută. 
V â n z a r e în m a r e şi mic. M a g a z i n de industr ia le a r d e l e n e şi de B a c i c a . 

u 

In atenţiunea domnilor! 
Cine vrea să se îmbrace elegant, sâ cerceteze depozitul meu mare de stofe 
din patrie şi străinătate fără a fi obligat să comande ceva în -: 

atel ierul meu de croitorie e g l e z a s c ă 
- ( C a s a D r . W i n t e r ) . s t r a d a D e á k - F e r e n c z n r . 40. 

La mine se poate face un sacco , p a l t o n sau p a r d e s i u elegant, din stofe fine şi inescepţionabile 
începând dela 6 o c o r . In sus, care se poate plăti şi în rate. — Mă rog de sprijinul mult on . publ ic . 

Cu stimă 

Horváth Florian, croitor de modă englezască pentru bărbaţi. 
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e cel mai mic şi mai ieftin 
aparat gramofon fără pâlnie. 

Se capătă la unicul vânzător din Árad: 

Rauch şi Szatmári 
negustori de sticlării şi obiecte de porcelan. 

In prăvălia aceasta se pot cumpăra sub cele 
mai favorabile condiţiuni de plătit, gramafoane 
sistem „ E u f o n " şi „ P a t h é " şi plăci româ
neşti cu cântece dela Sibiiu şi Oraviţa. — La 
dorinţă se trimit preţ-curente gratuite şi fran
cate. — Telefon urban şi comitatens nr. 44. 

Gomei Demeter, 
farmacist in O r ă ş t i e ( S z á s z v á r o s ) , găsi ţ i u rmă toa re l e p r e p a 

r a t e c o s m e t i c e de bun r e n u m e : 

EB C r e a m d e b e n z o e m y g d a l e . Creamul de benzoe serveţtt 
pentru conservarea, înfrurr.seţarea şi albirea manilor şi fetei, dând tot
odată şi o fineţă deosebită Delăturează tot felul de necurăţenii de p* 
mână şi faţă, — precum: pete, bubiţe, zgrăbunţe, pisteni (mitesser), pre
cum netezeşte şi zbârciturile. Conţinutul creamului acestuia e nesiriti-
cios pentru faţă şi mâni. a r Preţul 60 fii. 
K S ă p u n u l d e b e n z o e m y g d a l e . Săpun excelent pentru toi-
lette. E preparat din ingredienţie foarte fite şi din mirosuri plăcute <!• 
flori. Albeşte şi netezeşte pielea. Preţul 10 fii. - » • • • • • • • • • • • • 
• • P o u r i r e - V e i l i r i c i i . Acopere foarte bine, încât nici nu se ob
serva că faţa este pudrată. Întrebuinţată pudra cu creamul de benzo» 
mygdale, scuteşte de urmările neplăcute, ce altcum ar cauza vântul şi 
razele soarelui. Este tn culoare albă, roza şi galbină. Preţul 1 cor. im 
WM V e t u r i e n - P a r f e u m . Veravioletta, cel mai fin parfum de vio
rele, lăcrămioare şi scumpie (iorgovan). Preţul 1*60 fii. 
• i „ I d e a l " , cel mai nou parfum. Preţul 2 cor . 
MS A p a d e g u r ă „ C r e m s i e r " (albă sau roşie). Prin întrebuin
ţarea apei acesteia, nu devin dinţii găunoşi, — şi delăturează durere» 
dinţilor, precum să şi întăresc dinţii şi gingiile. Prin întrebuinţarea apei 
acesteia, sâ delăturează mirosul neplăcut şi greu din gură. Prin Intră-
buinţarea apei acesteia cu pravul de dinţi „Cremsier", devin dinţii foart» 
frumoşi, albi. Preţul 80 fii. — m 

MM P r a v u l d e d i n ţ i „ C r e m s i e r " . Prin întrebuinţarea pravului 
acestuia devin dinţii frumoşi şi albi. Preţul 70 fii. " 1 *B AAAAAAAAAA 

fm P e r i i d e d inţ i , l ine . Alegere mare, în diferite preţuri. E O H 
OB E s e n ţ a d e C h i n a . Contra căderii părului, cu rezultat foart» 

C l i i n a t a n n o p o m a d a . Pentru creşterea părului. Preţul 70 fii. 
O i e u d e n u c ă . Extract de nuca oleica, pentru conzervarea pă-

1 st iclă 80 fii. < • • • • • • • • • • • • • • • • • • I I > I I I I 

bun. 

rului. 

Toate acestea sâ pot primi la 

M. Cornel Demeter, MMHzftzii. 

F i ţ i a t e n ţ i l a f i r m ă ! 

D e a s t ă d a t ă publ icai — din cauza marei aglomeraţii 
de mărfuri — va putea cumpăra ieftin. Spre or ientare las să 
urmeze un scurt e x t r a s : 

Cămăşi tricoit, cuptuş>ţe cu plisă dela 75 cr. 
Pantaloni tr cot, > „ » 
Cămăşi fine pt. bărbaţi 
fiamăşi fine hărb. ca pieptul de mătase 
Gulere tn toate formele 
Manşete colorate sau alae 
Ismene fine 
Mănuşi de piele 
Gramafoane 
Plăci duple, diametru 26 cm. 
Păpuşi 
Ploiere de mătase pt. domni 
Ghete cu talpa duplă pt. domni 
Bretele 
Cămăşi de pânză fină pentru femei 
Corsete brodate 
Cămeşi tricotate pentru femei 
Trico pentru femei 
Ciorapi de iarnă femeieşti 
Mânaşi tricotate şi căptuşite pt. femsi 
Depozit de haine de iarnă pentru copii, jucării; cele mai frumoase obiecte dela 25 cr 
— Geamantane din piele americană dela 65 cr. In sus. — Geamantan cu cute dela 
225 cr. în sus. — Corfiţe de piele de târg dela 30 cr. în sus. — Serviz pentru 6 
persoane pentru vin, bere şi rachiu dela 90 cr. tn colo. — Fructiere cu 6 tălgeruşe. 

dela 90 cr. în colo. 

Aforä de acestea vă stau la dispoziţie cele mai frumoase obiecte ocazionale de 
argint china, cu preţuri fabuloase. — Depozit de jucărele şi căruţe de păpuşe. — Mare 
asortiment de cordoane de gumă cu cus. aur şi mătase cea 50 cr. Plăci de gramafon în 
preţ de 1 fi. — Mănuşi, imitaţie de piele cu căptuşală fină 35 cor. — Asortiment de 
boa şi manşoane. 

Pentru comoditatea publicului, am aranjat clinica de păpuşe, în care se vindecă 
totfelul de păpuşe şi să pregătesc modele. 

Fieştecare cumpărător are favorul de a-şi mări o fotografie. 

Asortiment de căruţe pentru păpuşe dela 4 fl. 75 cr. în sus. 
Toate se căpăta în bazarul de concurentă din edificiul tea

trului , vis-ă-vis de cei 13 mart i r i , a lui 

dela 75 cr. Cătrinţe . 25 cr, 
76 „ 

1 Jambiere pentru femei 
„ 75 

, 99 * 1 Ghete femeieşti de iarnă „ 60 
„ 120 , 1 Umlrele de mătase (ottoman, extrafine) n 165 
„ 13 „ Bonete elegante . 100 

„ 19 > i Galoşi „ 125 » 
n 45 „ ; Mănuşi de piele » 90 n 

» 5 0 1 Corsete fine » 4 8 
» 8 fl, 1 Geantă de mână pt. dame „ 25 n 
> 90 cr. Trico pentru copii » 3° 
» 2 7 5 « 1 Ciorapi (patent) » 15 » 
„ 170 „ Haine de trico pt. fete - 75 

n 60 „ Îmbrăcăminte de iarnă „ 120 
» 25 „ , Ghete cu şirete pentru copii » 55 > 

Bretele pentru copii „ 04 > 

„ 81 „ 1 Şăpci tricotate pt. băieţi „ 82 » 
» 60 „ Batiste pentru copii „ 04 > 
» 69 „ Mrnuşi împletite de iarnă > 15 
„ 25 „ 1 Jambiere pt, copii „ 35 > 
., 20 „ Galoşi pt. copii „ 90 > 

m orice 

REICH EL. 

romoniţe, flori de po
rumbele, flori de tei, 
flori de friguri, rădă
cini si frunze de mă-
trăgună, flori de soc iie 
verzi, ori uscate şi lf espe de 
fraptin. 

Farmacia lui 

Szokoly Sándor 
A r a d , Piaţa Kelemen 

(vis-ä-vis de biserica sârbească.) 
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Inst i tut n o u d e văps i t , c u r ă ţ i r e c h e m i c ă 

şi s p ă l a t c u a b u r i a a l b i t u r i l o r în A r a d . 

l í l c t í i n t a r D ^ m o n o a r e a aduce la cunoştinţa on. pu-
l l l ţ > l l l l l l d l C. blic din Arad, că am înfiinţat în Arad, 
s t r a d a arh iduce lu i los i f nr . 9 , un nou 

institut de Văpjit, curăţire chemică 
şi spălarea albiturilor cu aburi. 

aranjat după cele mai moderne cerinţe. Praxa câştigată pe 
acest teren în Capitală şi alte oraşe mari ale ţării, sunt în 
stare sä împlinesc toate condiţiile celor mai gingaşe preten 
ziuni. Asigur pe sprijinitori pe lângă serviciul prompt şi şi 
de preţurile cele mai ieftine. — Rog splijinul on. Public. 

Cu stimă: E U G E N I U J U N C A N . 
yaj* Comande din provincie se execută prompt şi conşt ienţ ios . 

P r o d u c t i n d i g e n . 

I 

UI 
nr 

pră-
14, 

Am onoare a încunoştinţa stimatul public, că 
valia mea de ghete de pe strada KÁPOLNA 
de azi începând se capătă 

ghete ^ b ă r b a ţ i femei * copii' 
din materialul cel mai bun cu preţurile cele mai scăzute. 
Comande după măsură se execută dela cele mai luxoase 
până la cele mai simple. Pingeliri şi reparaturi se primesc. 
Mare asortiment de câlcâie de gumă, creme şi şireturi. 
Se roagă de sprijinul valoros al mult stimatului public, 

gata de a servi 

P A P S Z T R E Z S Ő , 
meşter-călţunar. 

m a t e r i a l e x c e l e n t . 

M 

Stabilimentul de sculptură în piatră a 

văd. lui FRANK VILMOS 
:: Piaţa Boros Béni Nr. 2. :: 

Recomand în atenţ iunea binevoitoare a On. 
Public, m a g a z i n u l meu bogat asortat de 

0 p ie tr i i m o r manta l e Q 
Pentru orientare ţin să amintesc că firma aceasta o conduc dela 1883 
spre cea mai mare mulţumire a publicului şi şi pe mai departe scopul 
îmi va fi ca să satisfac stimaţii mei clienţii cu serviciu solid, prompt 
şi atent. — Garantă deplină dă pentru împlinirea oricărei comande 
maestrul sculptor, conducătorul întreprinderi mele, d-nul J a c o b . 
B e l l o n i , care de 42 de ani lucră în branşa asta. — Rog mult 

preţuitul sprijin şi pe mai departe. — Cu tot respectul : 
v ă d . l u i F R A K K V I L M O S 

TELEFON 474. TELEFON 47 

„Rochia-pantalon i" 
nu se va bucura nicăiri de aşa trecere, ca 

ghete le de bărbaţi , dame ş i copii 
cumpărate la „ A s o c i a ţ i a c ă l ţ u n a r i l o r a r ă d a n : ' 
(Aradi Czipőtermelő Szövetkezet), cari se pregătesc din pielea 
cea mai bună pe lângă p r e ţ u r i l e c e l e m a i ie f t ine . 
E recunoscută şi trăinicia acestor ghete făcute cu îngrijire şi 
de aceea fiecare va lucra în interesul său, dacă îşi va 
procura ghetele trebuincioase la această „ A s o c i a ţ i * - " 

(Aradi Czipőtermelő Szövetkezet) 
Piaţa l ibertăţ i i nr. 14. 

€5) 

M a g a z i e de articl i i pentru b i s e r i c ă şi preoţ i . 

GEORGE IANCOVICI ARAD 
Forray-utca N-rul 12. 

• • 
Postacuri de reverenz i , M r l preoţeşt i , roşi 

Aduc la cunoştinţa Onoratului public că au sosit 

în stofe, mătăsuri, delainuri, zefyruri, cretoane, batisturi 
şi multe alte articole cari nu se pot toate înşira. : : : 

ii, v inete şi negre. Cea mai bogată magaz ie io articlii pentru sfintele 
• • 

biserici şi preoţ i . 

C i o r a p i î m p l e t i ţ i î n t e m n i ţ ă . 
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- A R A » -
Piaţa libertăţii 12. 

I S C H E R Marc depozit 
: de rufării : 

Preturi foarte scăzute! 
P r t m ^ o i h ^ m h S + n o - r i " fine, de medepolon alb se află numai 
u a m a ş i i j d r i j d i b ţ > i i l a firroa m e a _ — 

Cămăşi bărb. 

acum cu fi. 1-25, 
= = = = = 1-50, 1-75. 
din zefir fin englez, în modele elegante, 
« • mm acum: l"30, 1*75, 1*95. 

PflmíSei rla W Î > P 5 ^in z e ^ i r e n § ' e z de t o t fi°) noutăţi cu 
Odilld$l UrJ V d l d gulere duble înalte, acum: 1-50, l"55, 
B . i-95. 

Pălării pentru domni 
============================== 1-75. 
Pslflpii n o n f p n rlnmni î n calitate de tot fină în forme 
rdldlll jJrJIlUU U U n i I U ş j c o lo r idupamodă , acum: 1-90, 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • 2 * 2 5 2 * 5 © . 

P s l d r m n o n t n i i V i S i t v r i >n toate colorile după formele 
r a i a n i p e n i r u D a i e ţ i m o d e i ) a c u m : x . x . 2 5 ; i 5 0 . 
P ^ P Î l l l i P î i n l p 7 P P e n t r u bărbaţ i ţi copi i , mare a-
UÜU1U11 ÜU^IÜLÜ, sortiment, acum: — 5 0 , — 9 0 , 1 5 0 . 

Í Q Í Í I P I I P köpper fin sau pânză, după croi nemţesc sau 
lolUcUrj H I H • • francez, acum: — 7 5 , — ' 9 5 , x ' 2 5 . 

calitate bună, desfacere ocazională, numai la 
firma mea atât de eftine. acum: 1 * 3 9 , 1 * 5 0 , 
================= ! 7 5 . 

Umbrele, 

Ocaziune de cumpărat, clasă separată, preţ ieftin 

fără păreche numai la firma mea se capătă. 

Ciorapi fini Î B colori dup* modă . . . 19 cr. 

Cravate de matasă asortiment mare . . 25 » 

Batiste de calitate fină 19 > 

M ă l l U Ş i de aţă în colori 29 > 

CăCillIe de sport din pănură . . . . 45 » 

Bastoane de plimbare, mare asortiment . 45 » 

Portofelii pentru bani din piele . . . 45 > 

Tabachere din piele 75 > 

Ridikiile femeieşti din piele . . . . 65 > 

Ciorapi femeieşti, după modă . . . . 39 > 

Brâne de cauciuc pentru femei, după modă 50 » 

Cămăşi femeieşti, calitate bună . . . 95 » 

.1 Pala tu l nou 
o r ă ş e n e s c . 

Magazin de haine pentru 
bărbaţi, băieţi şi copii. 
Specialităţi în c o s t u m e 
pentru copii, etc. etc. etc. 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 
Telefon pent ru o raş şi comitat tir. 1 0 5 3 . 

Au sosit cele mai noue mode de primăvară. 

== Asortiment uriaş. = 
Haine gata de ..bărbaţi, băieţi şi copii. Specia
lităţi în pardesiuri cu pre ţur i l e ce le mai 

ieftine. • • • • • • • • • • • • • • 

Recomand magazinul meu bogat asortat în 

pălări i de bărbaţ i , albituri , c rava te şi mite. 
Mare asortiment în pălării de băieţi pe 
lângă preturi fixate. Totodată recomand 

= atelierul meu de blănăr ie = 
pentru toate lucrările ce cad în branşa 
aceasta pe lângă serviciul cel mai prompt. 

1 c 
Cu st imă: 

Ioan Bálint (János".) î-fabnc Pa la tu l o r ă ş e n e s c . 

• • I M I N W f l O t 

r l 
atelier de 

ştampile 
de g u m ă şi g r a v u r ă 

, Salacz-u tca Nr . 3. 
Execută artistic gra
vuri de monograme, 

firme şi scrisori, 
ştampile de oţel, a-
ramă şi gumă, sigile 
cu firmă (embleme), 

stanţe, cuie pentru steaguri, insignii pen
tru societăţi şi sport. Magazin de maşini 
pentru numeraţie, ştampile pentru dat şi 
prese pt. rotunzire. — Execuţie promptă. 

D A C Ă D O M N I A T A 
doreşti să-ţi cumperi un aparat montat cu 

m o t o r 
bun 

p e r f e c t 
şi de o p r o d u c t i v i t a t e d e o s e b i t ă 

cu p r e ţ u r i f a v o r a b i l e , s u b c o n d i ţ i u n i a v a n -
t a g i o a s e , a v â n d g a r a n ţ i e d e p l i n ă , — a d r e s » » -

l i - t e ca o B c r i s o a r » c a t r l 

S Z Ű C S Ö D Ö N 
B U D A P E S T , III., n a g y m e z ő - u t c a 66. 

Întreprindere comercială de maşini industriale şi economice, 
si (irma T a trimite p r e ţ - c n r e i i t ţ i e l i m i n a r d e 

s p e s e — icratiu. 

P R I B Á N G Y U L A 
c r o i t o r b ă r b ă t e s c 

A R A D , strada Lázár Vilmos 
I 1 ( v i s - ä - v i s die palatul lui F ö l d e s . ) I I • 

Am onoare a aduce la cunoştinţa stimatului public, că In strada 
LÁZÁR VILMOS am deschis • ^ ^ ^ • ^ • ^ ^ ^ ^ • ^ • ^ 

X croitorie modern aranjată pentru bărbaţi X 
unde pregătesc ori-ce fel de haine bărbăteşti după măsură, execu-
tându-le ireproşabil după ultima modă. — Asortiment de stofe străiDe 
şi indigene. ^ M m j ^ ^ ^ ] { m P R I B Á N GYULA. 
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Arad, piaţa Andrássy Nr. 9, v i s - á - v i s cu fraţii Deutsch. 

Magazin bogat adjustat cu tot felul de mobile. m 

Aranjament pentru saloane, 
prânzitorii (sufragerii) şi dor
mitorii, după tot stilul modern 
pururea în depozit gata, dela 
cele mai simple până la cele 
mai elegante şi splendide. — 
Mare asortiment de :: 

mobile carpitate 
după gust şi în execuţie solidă. 
Comandele din provinţă se execută punc
tual. La dorinţă se trimite catalog ilusrt. 

întreprindere de instalare de telefon şi luminare electrică. 

Adjustează si furnisează i 

motoare electrice, destila-

toare, călcătoare, servit de 

ceaiu, maşini de cafea etc. 

Instalaţii de luminare e- ^ Biciclete, maşini de cusut, 

gramofoane cu cele mai 

nouă plăci sub condiţii 

de plată favorabile. 

lectrică cu becuri cu tot 

se fac sub cele mai avan

tajoase condiţii. 

Atel ier mare de reparaţie. 
W Telefon 440. "*m 

Singurul compactor român! 
Arn onoare a aduce la cunoştinţa on. public român din Arad 

şi provincie, că am arangiat din nou atelierul meu cu cele mai 

• • m o d e r n e maşini şi m a t e r i a l n n 
• • pr iv i tor Ea a c e a s t ă b r a n ş e , • • 
precum execut cu diliginţă şi pe lângă cele mai moderate pre
ţuri: decoraţii pentru cărţi'bisericeşti, albumuri pentru foto
grafii, note şi gramatom, panglice Ia cununi funebrale şi 
tot felul de lucrări atingătoare de această branşe. 

Bazându-mă pe sprijinul on. public român, sperând că mă vor 
cerceta şi încuragiâ cu comandele am rămas cu deosebită stimă: 

• • • 
• • • 

IUSTIN ARDELEAN, compactor ::: 
ARAD, strada Weitzer János Nr. 13 vis-â-vis de poştă. 

Cancelar ie administrat ivă şi birou de informaţîuni In Budapesta. 
Procur şi dau informaţiuni în toate afacerile procesuale, 
extraprocesuale, administrative şi comerciale; mijlocesc 
î m p r u m u t u r i personale, hipotecare şi amortizaţionale 
ieftin şi în scurt timp ; mijlocesc cumpărări, vânzări, 
exarendări de bunuri, maşini, motoare şi atte rechisite 
economice; finanţez parcelări de moşii, esoperez aju
toare de stat pentru preoţi, învăţători, scoale şi pentru 
eumprarea de izlaze şi păşuni; efeptuesc tot felul de co
mande comerciale eventual şi la bursă prompt pe lângă 
t a x e m o d e r a t e şi anticipaţie pentru corespondenţă. 

Dr . Constant in M a n e a , advocat dipl. -- VIII , nggte lek i -u . 1 0 . 1 . 7 . Telefon 1 7 1 - 2 7 . 
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. ? - ! . H O Ţ I . ! - ? . 
sunt cei ce fură, iar I 

? C I N E ? 
n'a cumpărat încă dela noi o OBLIGAŢIUNE DE CÂŞTIG 
CU PREMIE CONVERTITĂ dela B A N C A H I P O T E C A R Ă 
UNGARĂ, acela să nu se mai răsgândească mult, 

căci îşi bate numai joc de norocul propriu. 

cum le mai numeşte misera plebs, — sc Vând ea pâ* 
nea cea caldă, din care cauză le creşte preţul pe zi 

Aceste obligaţiuni s a u lozuri, -
ce merge şi pentru a înlesni cumpărarea lor fiecăruia, noi le vindem de prezent pe 

33 rate lunare de câte 6 coroane 
şi recomandăm la tot natu, să cumpere cel puţin o bucata, dacă vrea să câştige suma de 

Coroane 300.000 
care este câştigul principal la tragerea proximă, care va fi deja în 25 April 1911. 

Cine ne trimite până la acest termin s u m a d e 6 cor . , acela va lua parte şi la tragerea aceasta. 

Nime să nu întârzie! Tot natu să-şi încerce norocul! 
^mmmmmmammm^^ Aceste hârtii de valoare oferă cele mai mari şanse de câştig! B | | B H B | H B H | H H B a H | 

A n u a l © trageri: 
25|IL, 25|IV., 25|VI., 25|VIIL, 25|X. şi 27|XII. 

Iată câştigurile principale: 

C o r o a n e : 1,000.000, 500.000, 300.000, 100.000, 75.000 
şi o mulţime de câştiguri mai mici, cari ajung în fiecare an la sorţi!! 

îndată ce ni-se asigurează suma de 6 cor., ca rata primă, i-se trimite cumpărătorului Ixista de rate 
legală, în care se induce Seria Şi numărul obligaţiuneî de câştig c e i- s'a vândut. Deja după achitarea 
ratei prime cumpărătorul e îndreptăţit la toate tragerile şi câştigurile cu cari s'ar trage la sorti obligaţiunea lui, îl 
privesc numai pe el. După achitarea tuturor ratelor i-se trimite obligaţiunea de câştig originală, care până atnncia 
se păstrează în cassa noastră de fer sub controla statului. Aceasta are o valoare permanentă şi se poate vinde 
ori când cu preţul de bursă. 

Comandele se pot face pe cuponul dela mandatul postai (asignaţiunea de bani) cu care sunt a se trimite 
6 cor. ca rata primă. Pentru plătirea celoralalte rate vom trimite P. T. cumpărători cecuri poştale, prin cari eruţă 
spesele de porto. 

T o t lozul trebuie se câştige! 
W . V . • • • • • • • • • • 

Oameni buni!! .. Când Vă stă norocul cu coşul plin Ia uşe, nu Vă răsgândiţi mult, ci 
puneţi mâna pe e l ! ! Deci nu întârzia|i cu trimiterea ratei prime 
înainte de tragerea din 25 April 1911 . :::: 

Cu desluşiri stăm gratuit 
la dispoziţia fiecăruia. z ^ = : 

Comandele sunt a se adresa cătră: I 
Budapest V. , Sas-utca 24 szám. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


